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Fiche technique 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

• Enquête réalisée dans 31 pays
auprès d’un échantillon de jeunes
âgés de 16 à 29 ans, représentatif
de cette population dans chaque
pays.

• Méthode des quotas : sexe, âge,
région.

• Echantillon interrogé par Internet.

Dates de terrain 
du 14 juillet au 11 aoû t 

2014.

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des
résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois statistiques.

Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale
ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et d’opinion ».
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Les pays interrogés 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 3 

Pays Abr. Nombre d’interviews 
Allemagne ALL 1002 
Australie AUS 1 002 
Autriche AUT 1 004 
Belgique BEL 1 004 
Canada CAN 1 009 
Chine CHI 1 002 

Croatie CRO 1 007 
Danemark DAN 1 004 
Espagne ESP 1 002 
Estonie EST 1 003 

Etats-Unis USA 1 003 
Finlande FIN 1 014 
France FRA 1 008 
Grèce GRE 1 004 

Hongrie HON 1 001 
Inde IND 1 031 
Israël ISR 1 006 
Italie ITA 1 002 
Japon JAP 1 003 

Lettonie LET 1 003 
Lituanie LIT 1 005 

Roumanie ROU 1 002 
Serbie SER 1 008 

Pays-Bas PB 1 002 
République Tchèque R.TCH 1 000 

Suisse SWI 1 004 
Turquie TUR 1 004 
Pologne POL 1 028 

Royaume Uni UK 1 003 
Russie RUS 1 002 

Ukraine UKR 1 000 
TOTAL - 31 172 

S/T 19 pays de l’UE S/T UE 19 098 

Note de lecture pour les résultats : 
 
Les résultats d’ensemble correspondent à 
la moyenne non pondérée pour les 31 
pays interrogés. 
 
Les résultats pour les 19 pays de l’UE 
correspondent à la moyenne pondérée 
selon le poids démographique des 16-29 
ans de chaque pays. 
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- Préambule - 
Les événements 

marquants depuis 
1989 



ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Les attentats du 11 septembre 2001 47 46 48 44 47 50 
La crise économique et financière, en 2008 38 38 37 33 39 40 
La chute du mur de Berlin en 1989 37 37 37 37 37 37 
L'éclatement de l'Empire soviétique et 
l'effondrement du communisme en 1991 35 37 33 34 36 36 

La mise en circulation de l'Euro en 2002 23 24 23 22 23 25 

L'accident nucléaire de Fukushima en 2011 23 22 24 25 22 22 
L'élection de Barack Obama à la présidence des 
Etats-Unis en 2008 18 16 20 22 18 15 
La guerre en Irak en 2003 16 16 16 14 17 16 
La fin de l'apartheid en Afrique du Sud, en 1991 13 12 14 15 13 12 
La guerre en Ex-Yougoslavie entre 1991 et 2001 8 9 8 8 8 8 
Le « printemps arabe », en 2011 7 8 7 7 7 7 
L'élection du Pape François en 2013 5 5 5 6 4 4 
Les manifestations sur la place Tienanmen en 
Chine en 1989* 4 4 3 4 4 4 
Les accords d'Oslo entre Israéliens et Palestiniens 
en 1993 4 4 4 5 4 3 
Les attentats de Londres en 2005 4 4 5 5 5 3 
Les attentats commis par Anders Breivik en 
Norvège en 2011 4 4 4 5 4 4 
Les attentats de Madrid en 2004 3 3 3 3 3 2 

Les 3 événements les plus marquants depuis 1989 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Voici une série d’événements qui ont eu lieu depuis 1989. Selon vous, quels sont les 3 qui à vos yeux ont le plus 
d’importance :  

5 Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 
*Item non posé en Chine  



Les 3 événements les plus marquants depuis 1989 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Voici une série d’événements qui ont eu lieu depuis 1989. Selon vous, quels sont les 3 qui à vos yeux ont le plus 
d’importance :  

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 
Les attentats du 11 septembre 2001 47 54 61 42 56 59 44 42 50 55 44 
La crise économique et financière, en 2008 38 22 36 31 33 32 64 46 40 46 40 
La chute du mur de Berlin en 1989 37 65 26 49 44 30 10 44 55 44 39 
L'éclatement de l'Empire soviétique et 
l'effondrement du communisme en 1991 35 22 21 29 19 25 29 36 27 15 72 

La mise en circulation de l'Euro en 2002 23 34 6 36 33 7 21 18 12 28 34 
L'accident nucléaire de Fukushima en 2011 23 30 20 27 25 19 40 12 7 19 21 
L'élection de Barack Obama à la présidence 
des Etats-Unis en 2008 18 14 25 22 21 29 24 11 22 10 11 

La guerre en Irak en 2003 16 10 21 7 8 24 25 13 11 15 10 
La fin de l'apartheid en Afrique du Sud, en 
1991 13 17 22 20 19 20 5 10 25 13 2 
La guerre en Ex-Yougoslavie entre 1991 et 
2001 8 3 3 8 2 2 3 44 3 4 4 

Le « printemps arabe », en 2011 7 7 3 11 12 8 5 2 10 6 5 
L'élection du Pape François en 2013 5 3 7 5 4 7 2 9 1 4 1 
Les manifestations sur la place Tienanmen 
en Chine en 1989* 4 4 13 3 3 8 *  2 2 3 1 
Les accords d'Oslo entre Israéliens et 
Palestiniens en 1993 4 2 2 2 3 3 3 1 3 2 2 

Les attentats de Londres en 2005 4 2 13 1 5 4 7 2 2 2 3 
Les attentats commis par Anders Breivik en 
Norvège en 2011 4 3 4 3 5 2 6 1 10 1 8 

Les attentats de Madrid en 2004 3 1 3 1 3 2 5 2 1 25 1 
Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 

*Item non posé en Chine  
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ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Les attentats du 11 septembre 2001 47 67 22 64 35 45 41 70 57 57 41 
La crise économique et financière, en 
2008 38 35 22 30 52 58 42 29 35 28 47 

La chute du mur de Berlin en 1989 37 28 48 49 25 45 15 25 52 31 31 

L'éclatement de l'Empire soviétique et 
l'effondrement du communisme en 1991 35 24 62 15 22 44 18 33 19 14 64 

La mise en circulation de l'Euro en 2002 23 6 40 26 42 29 10 15 34 10 29 
L'accident nucléaire de Fukushima en 
2011 23 10 15 33 29 20 21 10 17 61 23 
L'élection de Barack Obama à la 
présidence des Etats-Unis en 2008 18 29 23 22 10 14 35 22 15 15 10 
La guerre en Irak en 2003 16 30 11 6 23 9 27 11 7 23 16 
La fin de l'apartheid en Afrique du Sud, 
en 1991 13 13 19 26 13 3 15 15 19 7 2 
La guerre en Ex-Yougoslavie entre 1991 
et 2001 8 2 3 2 14 7 5 1 3 2 5 
Le « printemps arabe », en 2011 7 5 7 9 4 3 6 25 7 8 2 
L'élection du Pape François en 2013 5 9 4 4 4 7 9 1 14 1 3 
Les manifestations sur la place 
Tienanmen en Chine en 1989* 4 8 4 4 2 1 7 1 6 10 1 
Les accords d'Oslo entre Israéliens et 
Palestiniens en 1993 4 3 3 1 2 3 5 32 3 1 6 
Les attentats de Londres en 2005 4 4 1 3 2 3 11 3 3 6 4 
Les attentats commis par Anders Breivik 
en Norvège en 2011 4 2 6 2 3 2 5 1 1 2 7 
Les attentats de Madrid en 2004 3 2 - 2 2 1 4 2 2 2 2 

Les 3 événements les plus marquants depuis 1989 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Voici une série d’événements qui ont eu lieu depuis 1989. Selon vous, quels sont les 3 qui à vos yeux ont le plus 
d’importance :  

7 Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 
*Item non posé en Chine  



ENSEMBLE  PAYS S/T 
UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Les attentats du 11 septembre 2001 47 35 43 14 59 45 48 39 53 60 32 31 55 
La crise économique et financière, 
en 2008 38 44 54 44 35 38 27 30 30 27 43 36 33 

La chute du mur de Berlin en 1989 37 45 32 36 40 36 51 23 42 33 23 29 46 
L'éclatement de l'Empire soviétique 
et l'effondrement du communisme 
en 1991 

35 61 44 31 19 53 25 29 56 22 75 68 27 

La mise en circulation de l'Euro en 
2002 23 23 32 33 37 25 21 13 23 9 23 19 27 
L'accident nucléaire de Fukushima 
en 2011 23 27 22 21 16 25 31 30 12 11 30 25 21 
L'élection de Barack Obama à la 
présidence des Etats-Unis en 2008 18 12 16 11 16 18 20 14 9 20 16 14 16 
La guerre en Irak en 2003 16 10 14 8 8 10 10 36 18 24 20 20 13 
La fin de l'apartheid en Afrique du 
Sud, en 1991 13 9 6 11 27 6 22 2 7 29 3 4 18 
La guerre en Ex-Yougoslavie entre 
1991 et 2001 8 4 5 61 3 7 7 8 6 2 13 12 4 
Le « printemps arabe », en 2011 7 4 2 3 8 3 14 32 3 7 3 2 6 
L'élection du Pape François en 2013 5 5 6 2 2 5 3 2 14 3 2 6 6 
Les manifestations sur la place 
Tienanmen en Chine en 1989* 4 1 2 1 3 1 4 4 2 6 2 5 4 
Les accords d'Oslo entre Israéliens 
et Palestiniens en 1993 4 2 3 4 2 3 3 14 2 1 2 3 2 
Les attentats de Londres en 2005 4 3 4 1 4 4 2 4 4 27 2 3 6 
Les attentats commis par Anders 
Breivik en Norvège en 2011 4 5 2 4 10 6 4 4 5 3 4 3 3 
Les attentats de Madrid en 2004 3 1 5 1 2 2 2 2 2 2 1 1 4 

Les 3 événements les plus marquants depuis 1989 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Voici une série d’événements qui ont eu lieu depuis 1989. Selon vous, quels sont les 3 qui à vos yeux ont le plus 
d’importance :  

8 Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 
*Item non posé en Chine  
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- 1 - 
Modes de 

connaissance 



Auto évaluation des connaissances sur la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur la Première Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Très approfondies 6 8 4 7 7 5 

Plutôt approfondies 33 36 30 37 34 30 

ST APPROFONDIES  39 44 34 44 41 35 

Plutôt pas approfondies  48 45 51 44 47 51 

Pas du tout approfondies 13 11 15 12 12 14 

ST PAS APPROFONDIES  61 56 66 56 59 65 
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Auto évaluation des connaissances sur la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur la Première Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Très approfondies 6 7 6 9 5 6 14 3 8 4 1 

Plutôt approfondies 33 41 27 40 31 31 45 36 38 28 24 

ST APPROFONDIES  39 48 33 49 36 37 59 39 46 32 25 

Plutôt pas approfondies  48 42 50 41 49 47 36 57 39 55 58 

Pas du tout approfondies 13 10 17 10 15 16 5 4 15 13 17 

ST PAS APPROFONDIES  61 52 67 51 64 63 41 61 54 68 75 
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Auto évaluation des connaissances sur la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur la Première Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Très approfondies 6 8 5 4 4 8 13 4 11 4 4 

Plutôt approfondies 33 28 33 37 35 40 45 31 51 17 23 

ST APPROFONDIES  39 36 38 41 39 48 58 35 62 21 27 

Plutôt pas approfondies  48 48 50 49 49 42 36 55 35 43 66 

Pas du tout approfondies 13 16 12 10 12 10 6 10 3 36 7 

ST PAS APPROFONDIES  61 64 62 59 61 52 42 65 38 79 73 
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Auto évaluation des connaissances sur la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur la Première Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Très approfondies 6 4 7 6 4 2 7 15 4 5 3 3 6 

Plutôt approfondies 33 44 41 31 23 22 39 38 29 33 28 24 36 

ST APPROFONDIES  39 48 48 37 27 24 46 53 33 38 31 27 42 

Plutôt pas approfondies  48 41 43 52 43 55 44 40 53 49 54 55 47 

Pas du tout approfondies 13 11 9 11 30 21 10 7 14 13 15 18 11 

ST PAS APPROFONDIES  61 52 52 63 73 76 54 47 67 62 69 73 58 
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Les 3 principaux moyens d’information sur la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur la Première Guerre mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Par l'école 85 81 89 88 84 82 

Par les œuvres 
documentaires (livres, 
films, témoignages 
directs) 

43 44 41 39 43 44 

Par des recherches sur 
Internet 31 37 24 32 31 29 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 24 24 25 22 25 25 

Par la transmission 
familiale (grands-parents, 
parents…) 

21 19 23 22 21 21 

Par les musées, les 
expositions 16 16 17 16 17 16 

Par des visites sur les lieux 
historiques 12 12 12 12 12 12 

En discutant avec des 
amis 11 13 10 11 11 12 

Par les commémorations, 
les cérémonies 7 6 8 7 7 6 
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ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Par l'école 85 90 78 89 83 82 62 92 80 80 95 

Par les œuvres documentaires 
(livres, films, témoignages 
directs) 

43 37 29 45 43 32 46 53 46 44 53 

Par des recherches sur Internet 31 27 35 30 17 30 47 38 32 21 28 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 24 18 20 19 23 21 48 26 21 31 42 

Par la transmission familiale 
(grands-parents, parents…) 21 23 24 26 26 21 4 22 19 22 18 

Par les musées, les expositions 16 18 23 21 25 20 16 9 20 12 16 

Par des visites sur les lieux 
historiques 12 10 13 10 21 8 11 6 16 11 7 

En discutant avec des amis 11 10 12 15 8 13 13 13 12 10 11 

Par les commémorations, les 
cérémonies 7 2 11 1 7 8 10 8 2 4 2 

Les 3 principaux moyens d’information sur la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur la Première Guerre mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 15 



Les 3 principaux moyens d’information sur la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur la Première Guerre mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Par l'école 85 85 90 89 76 92 75 84 88 86 91 

Par les œuvres 
documentaires (livres, 
films, témoignages directs) 

43 29 58 39 36 47 25 26 48 21 47 

Par des recherches sur 
Internet 31 28 39 14 37 21 53 34 31 21 18 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 24 19 28 23 14 32 28 17 20 13 25 

Par la transmission 
familiale (grands-parents, 
parents…) 

21 19 12 30 24 18 22 23 18 7 25 

Par les musées, les 
expositions 16 18 14 15 15 18 11 17 14 3 16 

Par des visites sur les lieux 
historiques 12 11 7 21 13 11 17 12 16 5 12 

En discutant avec des amis 11 9 12 6 20 8 24 15 6 4 7 

Par les commémorations, 
les cérémonies 7 3 1 15 23 18 3 14 8 1 5 
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Les 3 principaux moyens d’information sur la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur la Première Guerre mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Par l'école 85 95 86 92 82 90 89 71 81 80 91 82 85 

Par les œuvres 
documentaires (livres, 
films, témoignages directs) 

43 60 43 53 44 50 44 57 38 26 50 51 40 

Par des recherches sur 
Internet 31 23 49 34 21 28 28 47 31 20 30 34 25 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 24 26 18 16 17 21 26 24 28 18 38 34 22 

Par la transmission 
familiale (grands-parents, 
parents…) 

21 24 32 26 21 21 22 11 29 27 19 26 25 

Par les musées, les 
expositions 16 18 12 11 17 12 13 14 20 29 16 20 18 

Par des visites sur les lieux 
historiques 12 14 8 19 7 15 8 18 17 18 6 9 15 

En discutant avec des amis 11 11 17 15 7 15 16 14 8 9 6 8 9 

Par les commémorations, 
les cérémonies 7 6 2 1 9 6 1 7 17 9 5 6 8 
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Auto évaluation des connaissances sur la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur la Seconde Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Très approfondies 11 14 7 12 11 10 

Plutôt approfondies 40 44 36 42 40 38 

ST APPROFONDIES  51 58 43 54 51 48 

Plutôt pas approfondies  37 33 42 35 38 39 

Pas du tout approfondies 12 9 15 11 11 13 

ST PAS APPROFONDIES  49 42 57 46 49 52 
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Auto évaluation des connaissances sur la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur la Seconde Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Très approfondies 11 15 7 20 9 10 16 8 24 6 5 

Plutôt approfondies 40 51 32 51 37 36 49 44 51 31 30 

ST APPROFONDIES  51 66 39 71 46 46 65 52 75 37 35 

Plutôt pas approfondies  37 27 42 24 41 40 30 43 19 47 50 

Pas du tout approfondies 12 7 19 5 13 14 5 5 6 16 15 

ST PAS APPROFONDIES  49 34 61 29 54 54 35 48 25 63 65 
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Auto évaluation des connaissances sur la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur la Seconde Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Très approfondies 11 13 13 6 10 14 13 19 14 5 6 

Plutôt approfondies 40 33 40 43 41 41 39 56 51 20 29 

ST APPROFONDIES  51 46 53 49 51 55 52 75 65 25 35 

Plutôt pas approfondies  37 36 36 41 35 36 35 21 32 40 59 

Pas du tout approfondies 12 18 11 10 14 9 13 4 3 35 6 

ST PAS APPROFONDIES  49 54 47 51 49 45 48 25 35 75 65 
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Auto évaluation des connaissances sur la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur la Seconde Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Très approfondies 11 6 8 9 12 8 15 10 7 9 7 8 10 

Plutôt approfondies 40 44 41 36 41 30 49 28 39 39 49 38 43 

ST APPROFONDIES  51 50 49 45 53 38 64 38 46 48 56 46 53 

Plutôt pas approfondies  37 37 39 45 34 43 27 44 44 40 37 44 37 

Pas du tout approfondies 12 13 12 10 13 19 9 18 10 12 7 10 10 

ST PAS APPROFONDIES  49 50 51 55 47 62 36 62 54 52 44 54 47 
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Les 3 principaux moyens d’information sur la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur la Seconde Guerre mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Par l'école 83 79 88 86 83 81 

Par les œuvres 
documentaires (livres, films, 
témoignages directs) 

46 48 43 42 46 48 

Par des recherches sur 
Internet 29 35 22 30 29 27 

Par la transmission familiale 
(grands-parents, parents…) 27 24 29 27 27 27 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 26 26 26 25 26 27 

Par les musées, les 
expositions 16 15 16 15 16 15 

Par des visites sur les lieux 
historiques 14 13 14 13 14 14 

En discutant avec des amis 11 12 10 11 11 11 

Par les commémorations, les 
cérémonies 8 7 8 9 8 7 
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ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Par l'école 83 91 78 88 80 82 62 91 81 79 93 

Par les œuvres 
documentaires (livres, 
films, témoignages directs) 

46 39 32 48 47 36 50 57 53 48 56 

Par des recherches sur 
Internet 29 24 34 28 17 29 44 38 28 20 29 

Par la transmission 
familiale (grands-parents, 
parents…) 

27 30 25 35 29 25 6 25 22 22 26 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 26 17 23 19 27 25 48 28 26 34 40 

Par les musées, les 
expositions 16 18 22 17 23 18 15 8 24 11 13 

Par des visites sur les lieux 
historiques 14 20 14 21 21 9 10 8 25 12 6 

En discutant avec des amis 11 10 11 12 9 13 12 15 10 10 10 

Par les commémorations, 
les cérémonies 8 1 10 2 7 7 13 7 3 4 2 

Les 3 principaux moyens d’information sur la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur la Seconde Guerre mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 23 



Les 3 principaux moyens d’information sur la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur la Seconde Guerre mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Par l'école 83 83 89 87 74 89 75 83 86 87 88 

Par les œuvres documentaires 
(livres, films, témoignages 
directs) 

46 34 61 41 37 50 25 36 46 26 48 

Par des recherches sur 
Internet 29 27 38 12 36 21 53 25 27 19 17 

Par la transmission familiale 
(grands-parents, parents…) 27 22 15 34 30 22 23 33 28 12 36 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 26 21 31 26 13 35 29 13 24 17 23 

Par les musées, les 
expositions 16 19 13 14 14 17 9 28 13 4 12 

Par des visites sur les lieux 
historiques 14 11 8 23 12 13 14 20 17 8 11 

En discutant avec des amis 11 10 12 6 18 7 24 8 5 5 7 

Par les commémorations, les 
cérémonies 8 3 1 14 28 14 4 28 10 2 6 

24 



Les 3 principaux moyens d’information sur la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur la Seconde Guerre mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Par l'école 83 93 83 91 83 86 86 69 80 81 88 78 84 

Par les œuvres 
documentaires (livres, 
films, témoignages directs) 

46 59 42 57 52 55 44 55 41 27 56 58 42 

Par des recherches sur 
Internet 29 22 47 32 19 28 30 46 27 19 25 28 23 

Par la transmission 
familiale (grands-parents, 
parents…) 

27 28 32 30 33 23 26 12 35 34 35 41 31 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 26 26 19 17 23 25 28 29 32 21 39 31 24 

Par les musées, les 
expositions 16 15 12 11 21 11 15 11 18 27 16 18 17 

Par des visites sur les lieux 
historiques 14 15 7 17 7 16 13 11 17 17 8 11 17 

En discutant avec des amis 11 11 18 14 7 15 16 17 7 9 5 8 9 

Par les commémorations, 
les cérémonies 8 7 3 2 14 5 2 6 15 8 8 10 8 
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Auto évaluation des connaissances sur l’extermination des Juifs pendant la 
Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur l’extermination des Juifs pendant la Seconde Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Très approfondies 10 12 9 12 11 9 

Plutôt approfondies 37 38 36 39 38 35 

ST APPROFONDIES  47 50 45 51 49 44 

Plutôt pas approfondies  38 37 39 35 37 40 

Pas du tout approfondies 15 13 16 14 14 16 

ST PAS APPROFONDIES  53 50 55 49 51 56 
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Auto évaluation des connaissances sur l’extermination des Juifs pendant la 
Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur l’extermination des Juifs pendant la Seconde Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Très approfondies 10 16 8 20 7 12 16 6 18 7 3 

Plutôt approfondies 37 53 32 51 38 37 42 37 47 31 23 

ST APPROFONDIES  47 69 40 71 45 49 58 43 65 38 26 

Plutôt pas approfondies  38 24 39 22 41 37 36 49 25 47 53 

Pas du tout approfondies 15 7 21 7 14 14 6 8 10 15 21 

ST PAS APPROFONDIES  53 31 60 29 55 51 42 57 35 62 74 
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Auto évaluation des connaissances sur l’extermination des Juifs pendant la 
Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur l’extermination des Juifs pendant la Seconde Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Très approfondies 10 15 12 6 9 15 12 35 17 3 4 

Plutôt approfondies 37 37 41 43 36 46 30 53 54 17 23 

ST APPROFONDIES  47 52 53 49 45 61 42 88 71 20 27 

Plutôt pas approfondies  38 33 36 41 40 31 35 11 25 42 56 

Pas du tout approfondies 15 15 11 10 15 8 23 1 4 38 17 

ST PAS APPROFONDIES  53 48 47 51 55 39 58 12 29 80 73 

28 



Auto évaluation des connaissances sur l’extermination des Juifs pendant la 
Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Avez-vous le sentiment d’avoir, sur l’extermination des Juifs pendant la Seconde Guerre mondiale, des connaissances… 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Très approfondies 10 6 8 6 10 7 11 11 8 10 4 3 11 

Plutôt approfondies 37 41 38 27 40 30 51 25 34 41 26 22 42 

ST APPROFONDIES  47 47 46 33 50 37 62 36 42 51 30 25 53 

Plutôt pas approfondies  38 39 37 47 36 42 29 43 44 37 46 49 36 

Pas du tout approfondies 15 14 17 20 14 21 9 21 14 12 24 26 11 

ST PAS APPROFONDIES  53 53 54 67 50 63 38 64 58 49 70 75 47 
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Les 3 principaux moyens d’information sur l’extermination des Juifs pendant 
la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur l’extermination des Juifs pendant la Seconde Guerre 
mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Par l'école 76 72 79 81 76 72 

Par les œuvres 
documentaires (livres, 
films, témoignages directs) 

48 48 47 44 48 50 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 31 29 32 29 30 31 

Par des recherches sur 
Internet 29 34 23 29 29 27 

Par la transmission familiale 
(grands-parents, parents…) 18 17 18 19 18 17 

Par les musées, les 
expositions 16 15 18 15 16 17 

Par des visites sur les lieux 
historiques 15 14 15 14 15 15 

En discutant avec des amis 12 13 11 13 12 12 
Par les commémorations, 
les cérémonies 9 9 9 10 9 9 
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Les 3 principaux moyens d’information sur l’extermination des Juifs pendant 
la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur l’extermination des Juifs pendant la Seconde Guerre 
mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Par l'école 76 87 72 83 79 77 53 82 78 67 86 

Par les œuvres 
documentaires (livres, films, 
témoignages directs) 

48 39 36 45 49 43 51 59 52 54 55 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 31 18 29 23 31 30 53 37 26 43 41 

Par des recherches sur 
Internet 29 22 34 22 17 28 46 36 27 20 34 

Par la transmission familiale 
(grands-parents, parents…) 18 17 18 20 19 18 4 14 13 20 16 

Par les musées, les 
expositions 16 20 21 20 24 17 13 8 25 13 11 

Par des visites sur les lieux 
historiques 15 30 12 33 22 8 8 8 24 10 8 

En discutant avec des amis 12 9 14 11 8 12 12 14 11 10 13 

Par les commémorations, les 
cérémonies 9 5 7 6 7 7 12 12 4 7 4 
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Les 3 principaux moyens d’information sur l’extermination des Juifs pendant 
la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur l’extermination des Juifs pendant la Seconde Guerre 
mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Par l'école 76 80 81 83 62 80 64 81 78 78 83 

Par les œuvres 
documentaires (livres, 
films, témoignages directs) 

48 39 68 50 40 55 27 38 53 32 46 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 31 26 34 37 23 35 33 11 28 24 24 

Par des recherches sur 
Internet 29 23 39 12 44 21 50 18 22 18 19 

Par la transmission 
familiale (grands-parents, 
parents…) 

18 16 8 20 23 15 18 32 13 5 20 

Par les musées, les 
expositions 16 22 12 17 15 21 10 31 14 4 12 

Par des visites sur les lieux 
historiques 15 11 11 16 11 13 13 25 21 3 11 

En discutant avec des amis 12 10 11 6 26 10 25 7 5 3 7 
Par les commémorations, 
les cérémonies 9 4 1 14 13 20 6 39 26 2 4 
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Les 3 principaux moyens d’information sur l’extermination des Juifs pendant 
la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Par quels moyens avez-vous acquis vos connaissances sur l’extermination des Juifs pendant la Seconde Guerre 
mondiale ? (les 3 principaux) 

Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Par l'école 76 87 69 77 80 77 83 47 71 78 68 72 78 

Par les œuvres 
documentaires (livres, 
films, témoignages 
directs) 

48 57 46 58 51 54 44 56 43 31 54 52 45 

Par les œuvres de fiction 
(livres, films) 31 29 24 30 22 26 29 38 35 26 41 38 29 

Par des recherches sur 
Internet 29 17 50 36 16 25 26 51 24 18 38 32 22 

Par la transmission 
familiale (grands-parents, 
parents…) 

18 23 26 18 24 16 17 12 23 20 16 23 19 

Par les musées, les 
expositions 16 20 10 10 27 13 16 9 21 28 9 14 19 

Par des visites sur les lieux 
historiques 15 18 7 14 8 24 18 10 23 18 5 9 19 

En discutant avec des 
amis 12 12 22 19 6 16 16 23 8 9 10 13 9 

Par les commémorations, 
les cérémonies 9 8 6 3 15 13 3 6 12 8 6 10 11 
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Les moyens les plus efficaces pour transmettre l’histoire 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, de façon générale, quels sont les moyens les plus efficaces pour transmettre l’histoire aux jeunes générations ? 
Donnez les 3 principaux : 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

L'école 66 65 66 68 65 65 

Les œuvres documentaires 
(livres, films, témoignages 
directs) 

52 52 52 49 52 54 

Les visites des lieux 
historiques 38 35 41 37 38 39 

Les œuvres de fiction (livres, 
films) 32 31 34 34 33 31 

Les musées, les expositions 28 28 28 27 28 28 

Les sites Internet 28 32 23 29 27 27 

La transmission familiale 24 22 26 25 25 23 

Les commémorations, les 
cérémonies 12 12 12 12 12 11 

34 Total supérieur à 100, car plusieurs réponses possibles 



Les moyens les plus efficaces pour transmettre l’histoire 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, de façon générale, quels sont les moyens les plus efficaces pour transmettre l’histoire aux jeunes générations ? 
Donnez les 3 principaux : 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

L'école 66 69 73 73 70 75 46 70 72 60 73 

Les œuvres documentaires 
(livres, films, témoignages 
directs) 

52 46 34 50 52 36 58 64 55 62 67 

Les visites des lieux 
historiques 38 51 31 49 41 33 16 39 41 40 15 

Les œuvres de fiction (livres, 
films) 32 27 32 31 30 31 50 35 34 41 43 

Les musées, les expositions 28 31 34 25 27 34 40 16 26 23 26 

Les sites Internet 28 14 28 15 23 27 37 33 26 21 35 

La transmission familiale 24 34 21 36 24 22 8 22 20 22 24 

Les commémorations, les 
cérémonies 12 8 14 8 10 10 28 14 5 4 8 

35 Total supérieur à 100, car plusieurs réponses possibles 



Les moyens les plus efficaces pour transmettre l’histoire 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, de façon générale, quels sont les moyens les plus efficaces pour transmettre l’histoire aux jeunes générations ? 
Donnez les 3 principaux : 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

L'école 66 68 79 74 50 64 63 66 61 62 68 

Les œuvres documentaires 
(livres, films, témoignages 
directs) 

52 38 66 51 56 52 22 45 58 49 59 

Les visites des lieux 
historiques 38 39 31 47 38 43 39 39 55 21 38 

Les œuvres de fiction (livres, 
films) 32 28 38 29 19 33 37 23 29 32 26 

Les musées, les expositions 28 40 20 23 30 30 34 35 23 15 29 

Les sites Internet 28 23 36 11 40 24 49 26 23 33 18 

La transmission familiale 24 22 11 35 32 32 18 33 18 15 23 

Les commémorations, les 
cérémonies 12 7 1 15 21 13 10 25 11 8 16 

36 Total supérieur à 100, car plusieurs réponses possibles 



Les moyens les plus efficaces pour transmettre l’histoire 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, de façon générale, quels sont les moyens les plus efficaces pour transmettre l’histoire aux jeunes générations ? 
Donnez les 3 principaux : 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

L'école 66 68 69 73 72 65 77 43 48 74 64 51 66 

Les œuvres documentaires 
(livres, films, témoignages 
directs) 

52 59 58 63 53 60 49 60 46 26 56 63 49 

Les visites des lieux 
historiques 38 42 40 51 12 41 39 51 49 45 22 40 45 

Les œuvres de fiction 
(livres, films) 32 29 23 21 28 29 38 40 41 27 43 37 31 

Les musées, les expositions 28 25 28 25 27 23 24 31 28 39 25 28 28 

Les sites Internet 28 26 41 30 31 32 22 33 26 21 27 35 21 

La transmission familiale 24 34 21 22 29 26 31 13 26 24 28 22 27 

Les commémorations, les 
cérémonies 12 8 8 3 20 9 5 10 16 12 25 16 11 

37 Total supérieur à 100, car plusieurs réponses possibles 
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- 2 - 
Connaissances, 

perceptions et valeurs 



Les relations entre l’Allemagne nazie et l’URSS en 1940 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, en 1940… ? 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

L’Allemagne nazie était en guerre 
contre la Russie soviétique (l’URSS) 41 43 40 39 42 41 

L’Allemagne nazie et la Russie 
soviétique (l’URSS) étaient alliées 30 34 24 30 29 30 

Vous ne savez pas vraiment 29 23 36 31 29 29 
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Les relations entre l’Allemagne nazie et l’URSS en 1940 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, en 1940… ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

L’Allemagne nazie était en 
guerre contre la Russie 
soviétique (l’URSS) 

41 48 28 53 36 32 49 34 46 41 47 

L’Allemagne nazie et la Russie 
soviétique (l’URSS) étaient 
alliées 

30 26 27 22 32 31 21 36 25 21 31 

Vous ne savez pas vraiment 29 26 45 25 32 37 30 30 29 38 22 
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Les relations entre l’Allemagne nazie et l’URSS en 1940 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, en 1940… ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

L’Allemagne nazie était en 
guerre contre la Russie 
soviétique (l’URSS) 

41 30 44 35 59 40 36 39 51 21 53 

L’Allemagne nazie et la Russie 
soviétique (l’URSS) étaient 
alliées 

30 30 26 37 14 30 26 34 30 19 29 

Vous ne savez pas vraiment 29 40 30 28 27 30 38 27 19 60 18 

41 



Les relations entre l’Allemagne nazie et l’URSS en 1940 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, en 1940… ? 

ENSEMBLE  

PAYS 
S/T 
UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

L’Allemagne nazie était en 
guerre contre la Russie 
soviétique (l’URSS) 

41 50 46 44 44 42 43 42 33 29 36 42 41 

L’Allemagne nazie et la Russie 
soviétique (l’URSS) étaient 
alliées 

30 32 24 26 30 30 29 18 46 34 53 43 31 

Vous ne savez pas vraiment 29 18 30 30 26 28 28 40 21 37 11 15 28 
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La responsabilité des différents pays dans la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacun des pays suivants a-t-il été responsable de la Première Guerre mondiale ? 

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

L'Allemagne 80 81 78 81 80 79 

L'Autriche-Hongrie 59 61 57 60 58 59 

La Russie 57 54 60 58 58 55 

La France 43 40 46 43 44 42 

Le Royaume-Uni 38 37 39 37 39 38 

La Serbie 36 37 35 37 36 35 

Les Etats-Unis 34 31 37 33 35 33 
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La responsabilité des différents pays dans la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacun des pays suivants a-t-il été responsable de la Première Guerre mondiale ? 

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

L'Allemagne 80 75 75 56 86 75 84 79 78 85 79 

L'Autriche-Hongrie 59 66 51 74 58 53 63 73 53 56 48 

La Russie 57 45 49 46 44 49 45 65 55 61 66 

La France 43 44 35 34 38 32 60 47 39 43 32 

Le Royaume-Uni 38 28 34 24 24 31 65 44 35 43 26 

La Serbie 36 38 32 64 36 32 40 56 35 31 25 

Les Etats-Unis 34 25 28 28 20 28 46 48 26 45 23 
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La responsabilité des différents pays dans la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacun des pays suivants a-t-il été responsable de la Première Guerre mondiale ? 

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

L'Allemagne 80 73 81 86 91 87 79 81 78 70 76 

L'Autriche-Hongrie 59 51 53 61 50 58 44 67 79 52 44 

La Russie 57 47 68 47 69 74 72 62 51 66 62 

La France 43 31 46 49 58 54 58 49 44 57 25 

Le Royaume-Uni 38 21 42 28 62 46 51 40 36 66 20 

La Serbie 36 30 32 38 26 45 30 35 57 49 23 

Les Etats-Unis 34 25 39 18 65 41 53 29 28 62 22 

45 



La responsabilité des différents pays dans la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacun des pays suivants a-t-il été responsable de la Première Guerre mondiale ? 

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

L'Allemagne 80 82 66 84 74 86 82 83 89 85 76 90 81 

L'Autriche-Hongrie 59 51 60 90 46 62 67 67 65 53 51 67 61 

La Russie 57 70 53 33 41 61 59 78 79 43 32 71 53 

La France 43 38 20 38 37 45 50 79 33 29 34 52 40 

Le Royaume-Uni 38 28 15 38 23 40 36 85 31 32 33 51 32 

La Serbie 36 22 30 29 27 43 47 48 30 29 20 30 37 

Les Etats-Unis 34 32 19 41 17 32 35 50 25 17 34 44 26 
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La responsabilité des différents pays dans la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacun des pays suivants a-t-il été responsable de la Seconde Guerre mondiale ? 

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

L'Allemagne 92 93 91 92 92 91 

L'URSS 63 59 67 63 65 62 

Le Japon 52 55 49 53 52 52 

L'Italie 43 46 39 42 43 44 

Les Etats-Unis 41 39 43 40 42 40 

La France 33 31 35 32 34 33 

Le Royaume Uni 33 33 33 33 33 33 
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La responsabilité des différents pays dans la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacun des pays suivants a-t-il été responsable de la Seconde Guerre mondiale ? 

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

L'Allemagne 92 93 86 93 94 90 90 95 94 93 89 

L'URSS 63 51 48 61 53 53 49 76 53 67 80 

Le Japon 52 32 58 38 46 52 92 64 44 62 39 

L'Italie 43 32 28 36 42 39 58 58 32 46 29 

Les Etats-Unis 41 30 34 38 25 32 51 54 30 51 32 

La France 33 29 26 30 29 24 47 37 25 32 24 

Le Royaume Uni 33 24 28 24 24 26 49 41 27 37 22 
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La responsabilité des différents pays dans la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacun des pays suivants a-t-il été responsable de la Seconde Guerre mondiale ? 

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

L'Allemagne 92 85 92 96 96 93 78 98 96 77 93 

L'URSS 63 52 82 60 68 82 66 51 69 73 77 

Le Japon 52 67 53 49 54 63 69 38 58 77 38 

L'Italie 43 36 34 54 67 49 43 30 60 61 32 

Les Etats-Unis 41 27 49 24 65 56 66 23 39 77 38 

La France 33 20 29 41 42 46 51 27 37 57 24 

Le Royaume Uni 33 17 30 26 51 43 48 25 34 65 25 
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La responsabilité des différents pays dans la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacun des pays suivants a-t-il été responsable de la Seconde Guerre mondiale ? 

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

L'Allemagne 92 89 86 97 96 95 94 83 97 92 95 98 94 

L'URSS 63 80 61 48 36 72 68 76 87 45 33 77 61 

Le Japon 52 42 32 57 38 61 47 57 52 42 39 59 47 

L'Italie 43 34 17 65 30 53 44 55 50 31 34 55 42 

Les Etats-Unis 41 38 28 51 16 41 43 71 32 19 36 54 32 

La France 33 25 19 33 19 38 41 65 28 20 16 41 30 

Le Royaume Uni 33 22 15 38 16 42 30 71 32 28 24 41 29 
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Perception du système politique de la Russie communiste 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, la Russie communiste (l’URSS) était-elle dotée d’un système politique :  

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Tout à fait respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine  4 4 3 4 4 3 

Plutôt respectueux de la liberté  
et de la dignité humaine 15 16 15 16 15 15 

ST RESPECTUEUX   19 20 18 20 19 18 

Plutôt pas respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine 42 41 43 42 42 42 

Pas du tout respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine  39 39 39 38 39 40 

ST PAS RESPECTUEUX  81 80 82 80 81 82 
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Perception du système politique de la Russie communiste 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, la Russie communiste (l’URSS) était-elle dotée d’un système politique :  

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine  4 2 2 2 3 2 12 1 5 2 1 

Plutôt respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine 15 8 18 7 10 15 60 8 9 10 9 

ST RESPECTUEUX   19 10 20 9 13 17 72 9 14 12 10 

Plutôt pas respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine 42 56 52 51 41 50 23 49 38 51 32 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine  39 34 28 40 46 33 5 42 48 37 58 

ST PAS RESPECTUEUX  81 90 80 91 87 83 28 91 86 88 90 
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Perception du système politique de la Russie communiste 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, la Russie communiste (l’URSS) était-elle dotée d’un système politique :  

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine  
4 4 2 1 5 2 13 2 2 3 4 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
15 13 5 5 26 11 39 10 8 12 16 

ST RESPECTUEUX   19 17 7 6 31 13 52 12 10 15 20 

Plutôt pas respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
42 48 47 45 39 37 36 39 46 47 30 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine  
39 35 46 49 30 50 12 49 44 38 50 

ST PAS RESPECTUEUX  81 83 93 94 69 87 48 88 90 85 80 
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Perception du système politique de la Russie communiste 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, la Russie communiste (l’URSS) était-elle dotée d’un système politique :  

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Tout à fait respectueux de 
la liberté et de la dignité 

humaine  
4 2 2 4 3 2 3 11 1 2 10 5 2 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
15 5 10 26 11 10 8 26 5 12 37 25 9 

ST RESPECTUEUX   19 7 12 30 14 12 11 37 6 14 47 30 11 

Plutôt pas respectueux de 
la liberté et de la dignité 

humaine 
42 27 35 49 46 43 48 36 27 52 39 37 46 

Pas du tout respectueux de 
la liberté et de la dignité 

humaine  
39 66 53 21 40 45 41 27 67 34 14 33 43 

ST PAS RESPECTUEUX  81 93 88 70 86 88 89 63 94 86 53 70 89 

54 



Perception du système politique des Etats-Unis entre 1939 et 1945 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, entre 1939 et 1945, les Etats-Unis étaient-ils dotés d’un système 
politique : 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Tout à fait respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine  10 12 7 11 10 9 

Plutôt respectueux de la liberté et 
de la dignité humaine 51 53 50 53 50 50 

ST RESPECTUEUX   61 65 57 64 60 59 

Plutôt pas respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine 30 27 33 28 31 31 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine  9 8 10 8 9 10 

ST PAS RESPECTUEUX  39 35 43 36 40 41 

55 



Perception du système politique des Etats-Unis entre 1939 et 1945 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, entre 1939 et 1945, les Etats-Unis étaient-ils dotés d’un système 
politique : 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine  10 5 7 7 8 8 8 4 14 6 8 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine 51 52 52 47 57 54 63 47 57 48 60 

ST RESPECTUEUX   61 57 59 54 65 62 71 51 71 54 68 

Plutôt pas respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine 30 34 32 36 27 29 25 36 21 36 27 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine  9 9 9 10 8 9 4 13 8 10 5 

ST PAS RESPECTUEUX  39 43 41 46 35 38 29 49 29 46 32 
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Perception du système politique des Etats-Unis entre 1939 et 1945 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, entre 1939 et 1945, les Etats-Unis étaient-ils dotés d’un système 
politique : 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine  
10 17 7 8 6 11 15 14 9 6 6 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
51 50 54 62 42 50 42 50 59 31 50 

ST RESPECTUEUX   61 67 61 70 48 61 57 64 68 37 56 

Plutôt pas respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
30 24 32 24 39 31 32 30 27 42 32 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine  
9 9 7 6 13 8 11 6 5 21 12 

ST PAS RESPECTUEUX  39 33 39 30 52 39 43 36 32 63 44 
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Perception du système politique des Etats-Unis entre 1939 et 1945 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, entre 1939 et 1945, les Etats-Unis étaient-ils dotés d’un système 
politique : 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Tout à fait respectueux de 
la liberté et de la dignité 

humaine  
10 12 26 4 14 17 8 10 9 5 8 13 8 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
51 53 51 32 57 56 49 33 61 52 55 58 55 

ST RESPECTUEUX   61 65 77 36 71 73 57 43 70 57 63 71 63 

Plutôt pas respectueux de 
la liberté et de la dignité 

humaine 
30 28 17 46 21 21 35 36 25 33 29 23 29 

Pas du tout respectueux 
de la liberté et de la 

dignité humaine  
9 7 6 18 8 6 8 21 5 10 8 6 8 

ST PAS RESPECTUEUX  39 35 23 64 29 27 43 57 30 43 37 29 37 
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Perception du système politique de l’Allemagne nazie 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous l’Allemagne nazie était-elle  dotée d’un système politique : 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Tout à fait respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine   3 4 2 3 3 3 

Plutôt respectueux de la liberté et 
de la dignité humaine 8 10 7 8 9 8 

ST RESPECTUEUX   11 14 9 11 12 11 

Plutôt pas respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine 25 27 22 25 25 24 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine  64 59 69 64 63 65 

ST PAS RESPECTUEUX  89 86 91 89 88 89 
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Perception du système politique de l’Allemagne nazie 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous l’Allemagne nazie était-elle  dotée d’un système politique : 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine   
3 1 3 2 1 2 3 2 5 2 3 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
8 5 9 4 7 7 15 6 8 3 9 

ST RESPECTUEUX   11 6 12 6 8 9 18 8 13 5 12 

Plutôt pas respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
25 18 20 20 24 20 38 27 26 15 43 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine  
64 76 68 74 68 71 44 65 61 80 45 

ST PAS RESPECTUEUX  89 94 88 94 92 91 82 92 87 95 88 
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Perception du système politique de l’Allemagne nazie 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous l’Allemagne nazie était-elle  dotée d’un système politique : 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine   
3 4 1 - 2 4 10 1 2 2 4 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
8 7 6 3 4 8 26 2 5 10 13 

ST RESPECTUEUX   11 11 7 3 6 12 36 3 7 12 17 

Plutôt pas respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
25 16 30 17 19 24 31 8 19 30 40 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine  
64 73 63 80 75 64 33 89 74 58 43 

ST PAS RESPECTUEUX  89 89 93 97 94 88 64 97 93 88 83 
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Perception du système politique de l’Allemagne nazie 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous l’Allemagne nazie était-elle  dotée d’un système politique : 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine   
3 2 3 2 2 3 1 7 2 1 5 4 1 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
8 11 13 4 7 9 6 13 5 7 23 10 6 

ST RESPECTUEUX   11 13 16 6 9 12 7 20 7 8 28 14 7 

Plutôt pas respectueux de 
la liberté et de la dignité 

humaine 
25 32 24 20 25 27 20 25 23 19 38 33 20 

Pas du tout respectueux de 
la liberté et de la dignité 

humaine  
64 55 60 74 66 61 73 55 70 73 34 53 73 

ST PAS RESPECTUEUX  89 87 84 94 91 88 93 80 93 92 72 86 93 

62 



Perception du système politique du Royaume Uni entre 1939 et 1945 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, entre 1939 et 1945, le Royaume Uni était-il doté d’un système 
politique : 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Tout à fait respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine   9 11 7 10 9 8 

Plutôt respectueux de la liberté et 
de la dignité humaine 58 60 56 59 57 58 

ST RESPECTUEUX   67 71 63 69 66 66 

Plutôt pas respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine 26 22 29 24 27 26 

Pas du tout respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine  7 7 8 7 7 8 

ST PAS RESPECTUEUX  33 29 37 31 34 34 
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Perception du système politique du Royaume Uni entre 1939 et 1945 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, entre 1939 et 1945, le Royaume Uni était-il doté d’un système 
politique : 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine   
9 5 8 7 10 10 4 4 14 5 6 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
58 59 60 57 63 58 64 58 63 57 64 

ST RESPECTUEUX   67 64 68 64 73 68 68 62 77 62 70 

Plutôt pas respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
26 28 25 28 20 24 28 31 16 29 26 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine  
7 8 7 8 7 8 4 7 7 9 4 

ST PAS RESPECTUEUX  33 36 32 36 27 32 32 38 23 38 30 
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Perception du système politique du Royaume Uni entre 1939 et 1945 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, entre 1939 et 1945, le Royaume Uni était-il doté d’un système 
politique : 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine   
9 13 7 11 7 9 13 9 7 5 7 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
58 58 67 70 48 60 42 55 71 33 57 

ST RESPECTUEUX   67 71 74 81 55 69 55 64 78 38 64 

Plutôt pas respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
26 22 22 16 36 24 33 29 19 44 29 

Pas du tout respectueux de 
la liberté et de la dignité 

humaine  
7 7 4 3 9 7 12 7 3 18 7 

ST PAS RESPECTUEUX  33 29 26 19 45 31 45 36 22 62 36 

65 



Perception du système politique du Royaume Uni entre 1939 et 1945 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, entre 1939 et 1945, le Royaume Uni était-il doté d’un système 
politique : 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Tout à fait respectueux de 
la liberté et de la dignité 

humaine   
9 9 22 3 16 16 5 8 8 12 7 8 9 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
58 58 51 48 63 61 63 31 68 61 63 70 63 

ST RESPECTUEUX   67 67 73 51 79 77 68 39 76 73 70 78 72 

Plutôt pas respectueux de 
la liberté et de la dignité 

humaine 
26 26 19 40 14 19 27 39 19 21 26 18 22 

Pas du tout respectueux de 
la liberté et de la dignité 

humaine  
7 7 8 9 7 4 5 22 5 6 4 4 6 

ST PAS RESPECTUEUX  33 33 27 49 21 23 32 61 24 27 30 22 28 
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Les conflits dans lesquels on peut parler de génocide 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, peut-on parler de génocide dans chacun des conflits suivants ?  

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Le massacre des Juifs, par les nazis, 
lors de la Seconde Guerre mondiale 90 89 92 90 90 90 

Le massacre des Arméniens, par les 
Turcs, en 1915 77 75 79 76 77 79 

Au Rwanda en 1994, le massacre des 
Tutsis par les Hutus 76 74 77 73 76 78 

Les bombes atomiques lancées en 
1945 sur Hiroshima et Nagasaki au 
Japon 

70 68 72 70 69 70 

Le massacre de Nankin en 1937 66 64 69 65 66 68 

Pendant la colonisation de pays en 
Afrique ou en Asie par des pays 
européens ou par les Etats-Unis 

55 54 56 53 54 57 

La famine en Ukraine en 1932 et 1933 41 41 42 41 40 43 

La famine en Inde en 1943 37 36 39 37 36 38 
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Les conflits dans lesquels on peut parler de génocide 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, peut-on parler de génocide dans chacun des conflits suivants ?  

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Le massacre des Juifs, par les 
nazis, lors de la Seconde 
Guerre mondiale 

90 93 81 95 90 86 93 96 91 94 91 

Le massacre des Arméniens, 
par les Turcs, en 1915 77 83 67 85 81 71 80 87 81 86 81 

Au Rwanda en 1994, le 
massacre des Tutsis par les 
Hutus 

76 82 68 82 86 78 83 87 82 86 77 

Les bombes atomiques 
lancées en 1945 sur Hiroshima 
et Nagasaki au Japon 

70 79 64 81 62 63 35 90 75 83 66 

Le massacre de Nankin en 
1937 66 73 61 77 62 61 67 83 74 79 71 

Pendant la colonisation de 
pays en Afrique ou en Asie par 
des pays européens ou par les 
Etats-Unis 

55 63 55 68 56 53 45 68 62 71 44 

La famine en Ukraine en 1932 
et 1933 41 33 40 37 28 40 28 46 31 56 45 

La famine en Inde en 1943 37 32 37 36 27 36 30 47 31 55 34 
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Les conflits dans lesquels on peut parler de génocide 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, peut-on parler de génocide dans chacun des conflits suivants ?  

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Le massacre des Juifs, par les 
nazis, lors de la Seconde 
Guerre mondiale 

90 82 94 96 89 91 71 96 94 86 93 

Le massacre des Arméniens, 
par les Turcs, en 1915 77 64 83 93 90 87 51 88 87 68 84 

Au Rwanda en 1994, le 
massacre des Tutsis par les 
Hutus 

76 67 86 94 72 74 46 70 84 69 78 

Les bombes atomiques 
lancées en 1945 sur Hiroshima 
et Nagasaki au Japon 

70 61 73 66 76 84 77 64 70 77 59 

Le massacre de Nankin en 
1937 66 56 75 66 66 79 46 60 65 66 62 

Pendant la colonisation de 
pays en Afrique ou en Asie par 
des pays européens ou par les 
Etats-Unis 

55 54 26 45 56 50 59 39 67 60 46 

La famine en Ukraine en 1932 
et 1933 41 38 26 35 40 44 45 30 28 48 56 

La famine en Inde en 1943 37 37 24 31 41 38 59 26 27 46 35 
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Les conflits dans lesquels on peut parler de génocide 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, peut-on parler de génocide dans chacun des conflits suivants ?  

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS S/t 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Le massacre des Juifs, par les 
nazis, lors de la Seconde 
Guerre mondiale 

90 90 90 94 87 91 94 81 95 85 92 93 92 

Le massacre des Arméniens, 
par les Turcs, en 1915 77 70 72 86 76 74 87 33 87 68 84 65 82 

Au Rwanda en 1994, le 
massacre des Tutsis par les 
Hutus 

76 70 70 79 76 72 84 79 85 75 57 54 82 

Les bombes atomiques 
lancées en 1945 sur 
Hiroshima et Nagasaki au 
Japon 

70 46 84 89 59 55 70 79 86 65 64 59 73 

Le massacre de Nankin en 
1937 66 58 69 75 56 62 72 74 79 58 58 49 69 

Pendant la colonisation de 
pays en Afrique ou en Asie 
par des pays européens ou 
par les Etats-Unis 

55 41 40 72 44 49 62 77 64 50 59 51 56 

La famine en Ukraine en 
1932 et 1933 41 46 43 47 23 44 30 36 61 37 51 89 39 

La famine en Inde en 1943 37 32 41 48 20 40 26 39 50 34 36 56 36 
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Les populations visées par les camps d’extermination nazis 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacune des populations suivantes était-elle visée par les camps d’extermination nazis pendant la Seconde 
Guerre mondiale ?  

Réponse « Oui »  ENSEMBLE 
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Les Juifs 94 94 95 94 94 94 

Les résistants 74 74 75 74 75 74 

Les Tziganes 70 70 69 69 71 69 

Les homosexuels 70 70 70 70 70 69 

Les handicapés 61 59 63 61 61 60 

Les communistes 59 61 57 59 59 58 

Les intellectuels 37 37 38 36 37 38 

Les riches 22 22 21 21 22 22 
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Les populations visées par les camps d’extermination nazis 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacune des populations suivantes était-elle visée par les camps d’extermination nazis pendant la Seconde 
Guerre mondiale ?  

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Les Juifs 94 97 94 97 96 94 95 95 92 97 93 

Les résistants 74 89 73 89 78 74 70 87 68 54 86 

Les Tziganes 70 83 63 83 77 64 37 82 65 70 68 

Les homosexuels 70 93 73 93 85 76 26 77 72 80 68 

Les handicapés 61 93 63 92 78 71 25 50 63 68 44 

Les communistes 59 68 49 66 51 49 71 67 42 62 47 

Les intellectuels 37 44 39 40 28 35 32 33 15 34 58 

Les riches 22 15 24 15 11 20 22 20 9 8 44 
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Les populations visées par les camps d’extermination nazis 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacune des populations suivantes était-elle visée par les camps d’extermination nazis pendant la Seconde 
Guerre mondiale ?  

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Les Juifs 94 93 96 98 96 97 80 99 97 88 90 

Les résistants 74 70 79 85 89 76 58 41 72 65 80 

Les Tziganes 70 67 71 84 69 83 51 85 82 46 59 

Les homosexuels 70 74 83 91 76 78 35 82 90 46 48 

Les handicapés 61 69 74 84 55 67 35 80 85 48 37 

Les communistes 59 43 54 66 85 55 66 56 63 55 58 

Les intellectuels 37 38 22 44 43 31 48 18 36 42 41 

Les riches 22 21 6 13 18 22 48 10 13 28 31 
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Les populations visées par les camps d’extermination nazis 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, chacune des populations suivantes était-elle visée par les camps d’extermination nazis pendant la Seconde 
Guerre mondiale ?  

Réponse « Oui »  ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Les Juifs 94 96 95 98 95 97 97 85 96 95 92 94 96 

Les résistants 74 59 50 87 80 63 84 71 89 76 77 75 78 

Les Tziganes 70 56 64 92 79 84 69 47 86 77 52 60 79 

Les homosexuels 70 59 54 63 83 78 89 49 81 84 35 44 84 

Les handicapés 61 45 40 56 74 58 82 45 69 77 27 33 76 

Les communistes 59 55 31 82 39 51 62 62 69 57 75 66 61 

Les intellectuels 37 59 26 45 21 33 40 31 78 38 35 28 41 

Les riches 22 42 18 28 8 31 15 22 46 20 26 19 18 
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Opinion sur la préservation de ce qu’il reste des camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, faut-il préserver ce qu’il reste des camps d’extermination pour permettre au public de s’y rendre ? 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Oui, tout à fait 50 51 50 50 50 51 

Oui, plutôt 33 32 34 33 34 32 

ST OUI 83 83 84 83 84 83 

Non, plutôt pas 11 11 11 11 11 11 

Non, pas du tout 6 6 5 6 5 6 

ST NON 17 17 16 17 16 17 
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Opinion sur la préservation de ce qu’il reste des camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, faut-il préserver ce qu’il reste des camps d’extermination pour permettre au public de s’y rendre ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Oui, tout à fait 50 65 36 63 59 41 42 50 62 39 35 

Oui, plutôt 33 27 41 28 30 36 47 32 26 39 42 

ST OUI 83 92 77 91 89 77 89 82 88 78 77 

Non, plutôt pas 11 5 16 6 7 15 10 12 6 14 18 

Non, pas du tout 6 3 7 3 4 8 1 6 6 8 5 

ST NON 17 8 23 9 11 23 11 18 12 22 23 
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Opinion sur la préservation de ce qu’il reste des camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, faut-il préserver ce qu’il reste des camps d’extermination pour permettre au public de s’y rendre ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Oui, tout à fait 50 41 45 49 50 53 34 88 68 32 40 

Oui, plutôt 33 36 37 39 35 28 44 10 25 47 34 

ST OUI 83 77 82 88 85 81 78 98 93 79 74 

Non, plutôt pas 11 16 15 8 9 12 15 1 6 14 17 

Non, pas du tout 6 7 3 4 6 7 7 1 1 7 9 

ST NON 17 23 18 12 15 19 22 2 7 21 26 
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Opinion sur la préservation de ce qu’il reste des camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, faut-il préserver ce qu’il reste des camps d’extermination pour permettre au public de s’y rendre ? 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Oui, tout à fait 50 61 46 60 61 65 57 42 68 53 29 31 57 

Oui, plutôt 33 26 33 27 27 27 30 34 24 31 38 37 31 

ST OUI 83 87 79 87 88 92 87 76 92 84 67 68 88 

Non, plutôt pas 11 8 13 7 8 5 9 14 6 11 23 22 8 

Non, pas du tout 6 5 8 6 4 3 4 10 2 5 10 10 4 

ST NON 17 13 21 13 12 8 13 24 8 16 33 32 12 
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Les raisons pour lesquelles il faut préserver les camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Pour quelle raison principale faut-il préserver les camps d’extermination ? Et pour quelle autre raison ? 

A ceux qui pensent qu’il faut préserver ce qu’il reste des camps 

 
ENSEMBLE 

SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Pour éviter que cela 
recommence 

En premier 34 34 34 34 33 35 

Au total (1) 61 62 60 61 59 63 

Pour mieux connaître 
l'histoire des atrocités 
commises par le régime nazi 

En premier 33 32 34 33 33 33 

Au total (1) 57 55 58 57 57 57 

Pour honorer la mémoire des 
victimes 

En premier 19 19 20 20 20 19 

Au total (1) 50 48 52 51 51 48 

Pour faciliter la construction 
de l'Europe en comprenant 
les erreurs du passé 

En premier 14 15 12 13 14 13 

Au total (1) 32 34 30 31 33 32 

79 (1) Total supérieur à 100, car 2 réponses possibles 



Les raisons pour lesquelles il faut préserver les camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Pour éviter que cela 
recommence 

En premier 34 43 25 41 33 29 33 31 22 35 28 

Au total (1) 61 68 52 67 61 54 60 60 44 63 51 

Pour mieux connaître 
l'histoire des atrocités 
commises par le régime nazi 

En premier 33 33 41 33 28 43 20 28 38 34 24 

Au total (1) 57 61 70 60 49 68 36 49 62 56 45 

Pour honorer la mémoire des 
victimes 

En premier 19 14 29 12 25 23 20 26 14 11 23 

Au total (1) 50 42 63 39 58 61 52 59 42 34 52 

Pour faciliter la construction 
de l'Europe en comprenant 
les erreurs du passé 

En premier 14 10 5 14 14 5 27 15 26 20 25 

Au total (1) 32 29 16 33 32 16 51 32 51 48 50 

80 (1) Total supérieur à 100, car 2 réponses possibles 

Pour quelle raison principale faut-il préserver les camps d’extermination ? Et pour quelle autre raison ? 

A ceux qui pensent qu’il faut préserver ce qu’il reste des camps 

 



Les raisons pour lesquelles il faut préserver les camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Pour éviter que cela 
recommence 

En premier 34 29 42 32 21 36 29 38 40 63 35 

Au total (1) 61 56 67 63 52 61 60 70 69 85 62 

Pour mieux connaître 
l'histoire des atrocités 
commises par le régime 
nazi 

En premier 33 40 21 33 50 29 30 49 29 20 33 

Au total (1) 57 66 38 55 72 50 53 80 51 53 58 

Pour honorer la mémoire 
des victimes 

En premier 19 26 19 26 18 20 23 11 13 8 22 

Au total (1) 50 62 49 58 51 53 51 43 36 29 51 

Pour faciliter la 
construction de l'Europe 
en comprenant les erreurs 
du passé 

En premier 14 5 18 9 11 15 18 2 18 9 10 

Au total (1) 32 14 46 23 24 35 36 7 44 32 29 

81 (1) Total supérieur à 100, car 2 réponses possibles 

Pour quelle raison principale faut-il préserver les camps d’extermination ? Et pour quelle autre raison ? 

A ceux qui pensent qu’il faut préserver ce qu’il reste des camps 

 



Les raisons pour lesquelles il faut préserver les camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Pour éviter que cela 
recommence 

En premier 34 29 28 42 32 31 34 37 33 30 37 42 35 

Au total (1) 61 54 49 67 58 59 60 67 57 55 65 70 61 

Pour mieux connaître 
l'histoire des atrocités 
commises par le régime 
nazi 

En premier 33 41 35 28 14 38 36 34 37 40 35 23 34 

Au total (1) 57 62 57 55 29 61 61 60 61 68 66 46 58 

Pour honorer la 
mémoire des victimes 

En premier 19 16 15 24 34 13 14 12 21 26 20 27 19 

Au total (1) 50 48 44 59 70 41 43 33 57 64 51 58 50 

Pour faciliter la 
construction de 
l'Europe en comprenant 
les erreurs du passé 

En premier 14 14 22 6 20 18 16 17 9 4 8 8 12 

Au total (1) 32 37 50 17 44 39 36 38 26 13 19 24 31 

82 (1) Total supérieur à 100, car 2 réponses possibles 

Pour quelle raison principale faut-il préserver les camps d’extermination ? Et pour quelle autre raison ? 

A ceux qui pensent qu’il faut préserver ce qu’il reste des camps 

 



Les raisons pour lesquelles il ne faut pas préserver les camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Pour quelle raison principale ne faut-il pas préserver les camps d’extermination ? Et pour quelle autre raison ?  

A ceux qui pensent qu’il ne faut pas préserver ce qu’il reste des camps 

ENSEMBLE 
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Cela culpabilise les 
générations 
d'aujourd'hui qui ne 
sont pas responsables 
du passé 

En premier 29 31 28 32 29 28 

Au total (1) 57 58 55 59 56 56 

C'est le passé, il faut 
tourner la page et 
oublier 

En premier 27 29 26 26 27 28 

Au total (1) 52 54 49 52 52 52 

Cela ne permet pas de 
mieux connaître 
l'histoire des atrocités 
commises par le régime 
nazi 

En premier 24 22 25 23 24 24 

Au total (1) 45 43 48 43 45 47 

Cela complique la 
construction de l'Europe 
parce que cela rappelle 
la guerre entre 
Européens 

En premier 20 18 21 19 20 20 

Au total (1) 45 44 47 45 46 45 

83 (1) Total supérieur à 100, car 2 réponses possibles 



Les raisons pour lesquelles il ne faut pas préserver les camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Cela culpabilise les 
générations d'aujourd'hui 
qui ne sont pas 
responsables du passé 

En premier 29 35 24 39 28 24 45 36 27 29 32 

Au total (1) 57 63 52 65 57 57 73 63 54 53 58 

C'est le passé, il faut 
tourner la page et oublier 

En premier 27 36 28 33 20 25 21 24 30 39 31 

Au total (1) 52 62 51 49 52 46 52 60 55 60 57 

Cela ne permet pas de 
mieux connaître l'histoire 
des atrocités commises 
par le régime nazi 

En premier 24 19 33 18 31 34 13 24 21 15 19 

Au total (1) 45 47 55 48 51 54 27 40 43 36 34 

Cela complique la 
construction de l'Europe 
parce que cela rappelle la 
guerre entre Européens 

En premier 20 10 15 10 20 17 20 16 19 17 17 

Au total (1) 45 25 41 37 38 44 46 37 44 51 50 

84 (1) Total supérieur à 100, car 2 réponses possibles 

Pour quelle raison principale ne faut-il pas préserver les camps d’extermination ? Et pour quelle autre raison ?  

A ceux qui pensent qu’il ne faut pas préserver ce qu’il reste des camps 



Les raisons pour lesquelles il ne faut pas préserver les camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR* ITA JAP LET 

Cela culpabilise les 
générations d'aujourd'hui 
qui ne sont pas 
responsables du passé 

En premier 29 26 29 36 29 28 29 18 29 32 24 

Au total (1) 57 51 54 67 59 52 53 65 60 61 47 

C'est le passé, il faut 
tourner la page et oublier 

En premier 27 23 27 25 15 23 22 25 29 18 31 

Au total (1) 52 49 53 54 33 53 47 38 52 37 60 

Cela ne permet pas de 
mieux connaître l'histoire 
des atrocités commises 
par le régime nazi 

En premier 24 34 21 26 36 24 23 42 28 24 16 

Au total (1) 45 53 47 45 62 41 46 52 45 49 41 

Cela complique la 
construction de l'Europe 
parce que cela rappelle la 
guerre entre Européens 

En premier 20 17 23 12 20 25 26 15 14 26 29 

Au total (1) 45 47 46 34 46 54 53 44 43 51 50 

85 (1) Total supérieur à 100, car 2 réponses possibles 

Pour quelle raison principale ne faut-il pas préserver les camps d’extermination ? Et pour quelle autre raison ?  

A ceux qui pensent qu’il ne faut pas préserver ce qu’il reste des camps 

* Attention, effectifs faibles 



Les raisons pour lesquelles il ne faut pas préserver les camps d’extermination 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Cela culpabilise les 
générations 
d'aujourd'hui qui ne 
sont pas responsables 
du passé 

En 
premier 29 25 25 30 25 18 26 42 41 30 27 30 31 

Au total (1) 57 50 59 58 58 57 52 63 74 56 52 60 59 

C'est le passé, il faut 
tourner la page et 
oublier 

En 
premier 27 26 24 38 33 46 33 17 24 27 34 27 29 

Au total (1) 52 53 48 67 51 67 60 43 44 55 58 49 54 

Cela ne permet pas 
de mieux connaître 
l'histoire des atrocités 
commises par le 
régime nazi 

En 
premier 24 24 24 21 22 23 24 24 19 26 20 22 23 

Au total (1) 45 42 40 34 45 38 45 49 38 50 45 45 44 

Cela complique la 
construction de 
l'Europe parce que 
cela rappelle la guerre 
entre Européens 

En 
premier 20 25 27 11 20 13 17 17 16 17 19 21 17 

Au total (1) 45 54 50 41 47 39 41 43 42 40 44 45 42 

86 (1) Total supérieur à 100, car 2 réponses possibles 

Pour quelle raison principale ne faut-il pas préserver les camps d’extermination ? Et pour quelle autre raison ?  

A ceux qui pensent qu’il ne faut pas préserver ce qu’il reste des camps 



Les principaux responsables de l’extermination des Juifs ont-ils été punis ? 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, les principaux responsables de l’extermination des Juifs et des massacres de la Seconde Guerre mondiale, 
ont-ils été punis ?  

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Oui, la totalité ou presque 7 8 6 8 7 6 

Oui, la majorité 29 33 25 30 29 28 

Non, une minorité seulement 54 50 58 52 54 56 

Non, aucun ou presque 10 9 11 10 10 10 

87 



Les principaux responsables de l’extermination des Juifs ont-ils été punis ? 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, les principaux responsables de l’extermination des Juifs et des massacres de la Seconde Guerre mondiale, 
ont-ils été punis ?  

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Oui, la totalité ou presque 7 4 12 5 3 13 10 2 15 2 6 

Oui, la majorité 29 26 38 25 29 36 53 17 39 17 26 

Non, une minorité seulement 54 64 42 61 61 44 35 73 40 66 58 

Non, aucun ou presque 10 6 8 9 7 7 2 8 6 15 10 
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Les principaux responsables de l’extermination des Juifs ont-ils été punis ? 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, les principaux responsables de l’extermination des Juifs et des massacres de la Seconde Guerre mondiale, 
ont-ils été punis ?  

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Oui, la totalité ou presque 7 16 11 3 4 9 16 5 3 6 4 

Oui, la majorité 29 45 39 28 15 31 43 25 24 32 26 

Non, une minorité seulement 54 32 44 64 59 49 34 58 65 47 52 

Non, aucun ou presque 10 7 6 5 22 11 7 12 8 15 18 
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Les principaux responsables de l’extermination des Juifs ont-ils été punis ? 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, les principaux responsables de l’extermination des Juifs et des massacres de la Seconde Guerre mondiale, 
ont-ils été punis ?  

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Oui, la totalité ou presque 7 4 5 2 6 3 6 13 3 9 6 5 5 

Oui, la majorité 29 21 19 13 37 20 24 25 23 35 37 32 26 

Non, une minorité seulement 54 61 65 75 51 67 60 43 61 48 47 54 60 

Non, aucun ou presque 10 14 11 10 6 10 10 19 13 8 10 9 9 
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Perception de l’action du gouvernement de son pays pendant la Seconde 
Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, le gouvernement de votre pays agissait-il…*  

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Tout à fait en faveur de la liberté et 
de la dignité humaine 14 16 12 15 15 13 

Plutôt en faveur de la liberté et de 
la dignité humaine 43 42 44 42 43 42 

ST En faveur de la liberté et de la 
dignité humaine 57 58 56 57 58 55 

Plutôt contre la liberté et la dignité 
humaine 30 29 30 30 29 31 

Tout à fait contre la liberté et la 
dignité humaine 13 13 14 13 13 14 

ST Contre la liberté et la dignité 
humaine 43 42 44 43 42 45 
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* Question non posée en Belgique, Estonie, Inde, Israël, 
Lettonie, Lituanie, Pays-Bas, Pologne et République Tchèque. 



Perception de l’action du gouvernement de son pays pendant la Seconde 
Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, le gouvernement de votre pays agissait-il…  

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Tout à fait en faveur de la liberté 
et de la dignité humaine 14 5 21 6  * 33 32 5 11 2  * 

Plutôt en faveur de la liberté et 
de la dignité humaine 43 15 59 25  * 49 60 38 55 17  * 

ST En faveur de la liberté et de 
la dignité humaine 57 20 80 31  * 82 92 43 66 19  * 

Plutôt contre la liberté et la 
dignité humaine 30 30 16 40  * 13 7 44 27 50  * 

Tout à fait contre la liberté et la 
dignité humaine 13 50 4 29  * 5 1 13 7 31  * 

ST Contre la liberté et la dignité 
humaine 43 80 20 69  * 18 8 57 34 81  * 
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* Question non posée en Belgique, Estonie, Inde, Israël, 
Lettonie, Lituanie, Pays-Bas, Pologne et République Tchèque. 



Perception de l’action du gouvernement de son pays pendant la Seconde 
Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, le gouvernement de votre pays agissait-il…  

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Tout à fait en faveur de la 
liberté et de la dignité humaine 14 22 15 5 22 5  *  * 4 4  * 

Plutôt en faveur de la liberté et 
de la dignité humaine 43 56 62 44 45 42  *  * 16 18  * 

ST En faveur de la liberté et de 
la dignité humaine 57 78 77 49 67 47  *  * 20 22  * 

Plutôt contre la liberté et la 
dignité humaine 30 18 21 40 26 34  *  * 50 42  * 

Tout à fait contre la liberté et la 
dignité humaine 13 4 2 11 7 19  *  * 30 36  * 

ST Contre la liberté et la dignité 
humaine 43 22 23 51 33 53  *  * 80 78  * 
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* Question non posée en Belgique, Estonie, Inde, Israël, 
Lettonie, Lituanie, Pays-Bas, Pologne et République Tchèque. 



Perception de l’action du gouvernement de son pays pendant la Seconde 
Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, pendant la Seconde Guerre mondiale, le gouvernement de votre pays agissait-il…  

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Tout à fait en faveur de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
14  * 6 9  *  * 21 32  * 21 13 16 8 

Plutôt en faveur de la liberté 
et de la dignité humaine 43  * 33 55  *  * 53 38  * 62 51 46 34 

ST En faveur de la liberté et 
de la dignité humaine 57  * 39 64  *  * 74 70  * 83 64 62 42 

Plutôt contre la liberté et la 
dignité humaine 30  * 51 32  *  * 20 23  * 14 28 31 35 

Tout à fait contre la liberté et 
la dignité humaine 13  * 10 4  *  * 6 7  * 3 8 7 23 

ST Contre la liberté et la 
dignité humaine 43  * 61 36  *  * 26 30  * 17 36 38 58 
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* Question non posée en Belgique, Estonie, Inde, Israël, 
Lettonie, Lituanie, Pays-Bas, Pologne et République Tchèque. 



Le souhait d’une victoire des forces de l’Axe au sein de la population de son 
pays pendant la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, dans votre pays [Nom du Pays], pendant la Seconde Guerre mondiale, quelle proportion de la population a 
souhaité la victoire des forces de l’Axe (Allemagne nazie, Italie fasciste, Japon Impérialiste) ?* 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

La totalité ou presque 6 7 5 6 6 5 

La majorité 26 28 24 27 26 26 

Une minorité 44 42 46 42 45 44 

Personne ou presque 24 23 25 25 23 25 
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* Question non posée en Israël. 



Le souhait d’une victoire des forces de l’Axe au sein de la population de son 
pays pendant la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, dans votre pays [Nom du Pays], pendant la Seconde Guerre mondiale, quelle proportion de la population a 
souhaité la victoire des forces de l’Axe (Allemagne nazie, Italie fasciste, Japon Impérialiste) ?* 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

La totalité ou presque 6 9 3 11 2 3 7 4 4 3 3 

La majorité 26 58 12 55 15 11 24 35 13 32 35 

Une minorité 44 28 34 28 61 36 24 53 56 54 49 

Personne ou presque 24 5 51 6 22 50 45 8 27 11 13 
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* Question non posée en Israël. 



Le souhait d’une victoire des forces de l’Axe au sein de la population de son 
pays pendant la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, dans votre pays [Nom du Pays], pendant la Seconde Guerre mondiale, quelle proportion de la population a 
souhaité la victoire des forces de l’Axe (Allemagne nazie, Italie fasciste, Japon Impérialiste) ?* 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

La totalité ou presque 6 5 5 1 5 6 10  * 8 22 3 

La majorité 26 15 36 17 14 44 40  * 52 40 33 

Une minorité 44 34 49 68 50 39 33  * 36 27 50 

Personne ou presque 24 46 10 14 31 11 17  * 4 11 14 

97 
* Question non posée en Israël. 



Le souhait d’une victoire des forces de l’Axe au sein de la population de son 
pays pendant la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, dans votre pays [Nom du Pays], pendant la Seconde Guerre mondiale, quelle proportion de la population a 
souhaité la victoire des forces de l’Axe (Allemagne nazie, Italie fasciste, Japon Impérialiste) ?* 

ENSEMBLE  
PAYS S/t 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

La totalité ou presque 6 4 4 6 3 1 2 8 2 2 19 6 5 

La majorité 26 29 35 15 15 10 20 31 12 12 14 13 30 

Une minorité 44 51 51 44 55 62 59 42 46 37 19 45 45 

Personne ou presque 24 16 10 35 27 27 19 19 40 49 48 36 20 

98 
* Question non posée en Israël. 



L’intérêt de la connaissance de l’histoire de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, connaitre l’histoire de la Seconde Guerre mondiale permet de : 

« ST D’ACCORD » ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Comprendre l’histoire de votre pays 90 89 91 89 90 91 

Eviter les erreurs du passé, ne pas 
recommencer 90 89 90 90 89 90 

Honorer la mémoire des victimes 89 88 91 89 90 90 

Apprendre à respecter ceux qui sont 
différents de nous 84 83 86 84 84 85 

Aider les victimes, pour réparer 68 68 69 68 68 68 

99 



L’intérêt de la connaissance de l’histoire de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, connaitre l’histoire de la Seconde Guerre mondiale permet de : 

« ST D’ACCORD » ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Comprendre l’histoire de 
votre pays 90 92 91 93 87 93 93 87 85 86 94 

Eviter les erreurs du passé, 
ne pas recommencer 90 93 92 94 87 92 96 90 84 94 89 

Honorer la mémoire des 
victimes 89 87 93 86 88 95 94 91 83 88 92 

Apprendre à respecter ceux 
qui sont différents de nous 84 87 90 84 83 93 93 90 78 90 83 

Aider les victimes, pour 
réparer 68 60 82 57 58 81 87 78 61 72 69 
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L’intérêt de la connaissance de l’histoire de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, connaitre l’histoire de la Seconde Guerre mondiale permet de : 

« ST D’ACCORD » ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Comprendre l’histoire de 
votre pays 90 94 93 98 89 86 83 92 96 88 90 

Eviter les erreurs du passé, 
ne pas recommencer 90 92 88 95 90 86 86 89 94 88 83 

Honorer la mémoire des 
victimes 89 93 87 96 89 87 85 95 90 81 90 

Apprendre à respecter ceux 
qui sont différents de nous 84 90 79 91 90 76 83 80 92 74 80 

Aider les victimes, pour 
réparer 68 81 55 75 73 60 80 75 62 68 55 
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L’intérêt de la connaissance de l’histoire de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, connaitre l’histoire de la Seconde Guerre mondiale permet de : 

« ST D’ACCORD » ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Comprendre l’histoire de 
votre pays 90 90 91 93 85 91 83 75 96 95 94 92 93 

Eviter les erreurs du passé, 
ne pas recommencer 90 87 91 92 80 85 91 86 91 90 91 90 91 

Honorer la mémoire des 
victimes 89 87 89 92 87 90 80 80 93 95 95 93 91 

Apprendre à respecter 
ceux qui sont différents de 
nous 

84 84 81 85 86 73 80 79 84 91 82 83 87 

Aider les victimes, pour 
réparer 68 61 71 77 56 68 56 57 65 78 79 57 68 
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Les principales conséquences de la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, parmi les suivantes, quelle est la principale conséquence de la Première Guerre mondiale ? 

ENSEMBLE 
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

La prise du pouvoir par les 
nazis en Allemagne en 1933 32 33 31 33 31 31 

L'effondrement de l'Empire 
Austro-Hongrois et la 
naissance de nouveaux 
Etats en Europe 

30 29 29 27 29 31 

La révolution communiste 
en 1917 et la création de 
l'Union soviétique (l'URSS) 

19 19 20 19 20 19 

La crise économique de 
1929 12 12 13 13 13 12 

La dislocation de l'Empire 
Ottoman 7 7 7 8 7 7 
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Les principales conséquences de la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, parmi les suivantes, quelle est la principale conséquence de la Première Guerre mondiale ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

La prise du pouvoir par les 
nazis en Allemagne en 1933 32 41 41 23 40 41 25 27 22 30 24 

L'effondrement de l'Empire 
Austro-Hongrois et la 
naissance de nouveaux Etats 
en Europe 

30 30 20 56 24 21 31 35 41 34 24 

La révolution communiste en 
1917 et la création de 
l'Union soviétique (l'URSS) 

19 10 19 7 17 19 21 18 20 19 38 

La crise économique de 1929 12 14 15 8 14 14 16 14 10 14 11 

La dislocation de l'Empire 
Ottoman 7 5 5 6 5 5 7 6 7 3 3 
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Les principales conséquences de la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, parmi les suivantes, quelle est la principale conséquence de la Première Guerre mondiale ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

La prise du pouvoir par les 
nazis en Allemagne en 1933 32 48 38 41 38 27 33 44 26 40 28 

L'effondrement de l'Empire 
Austro-Hongrois et la 
naissance de nouveaux Etats 
en Europe 

30 17 27 29 18 47 21 21 42 17 24 

La révolution communiste en 
1917 et la création de l'Union 
soviétique (l'URSS) 

19 17 25 13 13 9 22 15 14 14 35 

La crise économique de 1929 12 12 7 12 21 14 17 9 13 22 9 

La dislocation de l'Empire 
Ottoman 7 6 3 5 10 3 7 11 5 7 4 
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Les principales conséquences de la Première Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, parmi les suivantes, quelle est la principale conséquence de la Première Guerre mondiale ? 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

La prise du pouvoir par les 
nazis en Allemagne en 
1933 

32 17 22 23 37 22 32 10 24 54 29 33 36 

L'effondrement de l'Empire 
Austro-Hongrois et la 
naissance de nouveaux 
Etats en Europe 

30 38 38 45 20 49 30 19 32 18 19 27 31 

La révolution communiste 
en 1917 et la création de 
l'Union soviétique (l'URSS) 

19 33 22 12 20 15 13 11 30 14 39 28 16 

La crise économique de 
1929 12 6 11 13 16 9 16 8 10 10 9 8 12 

La dislocation de l'Empire 
Ottoman 7 6 7 7 7 5 9 52 4 4 4 4 5 
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Les principales conséquences de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, parmi les suivantes, quelles sont les deux conséquences principales de la Seconde Guerre mondiale ? 

ENSEMBLE 
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Le début de la Guerre Froide et 
l'émergence de deux 
superpuissances, les Etats-Unis et 
l'URSS 

61 60 61 60 61 61 

La création de l'ONU 33 34 33 36 33 32 

La création du bloc communiste 
par l'Union soviétique (l'URSS) 29 30 29 28 29 30 

La construction de l'Union 
européenne 24 23 25 23 24 23 

La création de l'Etat d'Israël 11 12 10 11 11 11 

Le début de la décolonisation en 
Afrique et en Asie 10 10 9 10 10 9 

La naissance de la République 
populaire de Chine 5 6 5 5 6 6 
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Total supérieur à 100, car 2 réponses possibles 



Les principales conséquences de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, parmi les suivantes, quelles sont les deux conséquences principales de la Seconde Guerre mondiale ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Le début de la Guerre Froide 
et l'émergence de deux 
superpuissances, les Etats-
Unis et l'URSS 

61 56 63 45 49 62 69 77 56 65 68 

La création de l'ONU 33 33 35 42 37 44 26 27 45 25 33 

La création du bloc 
communiste par l'Union 
soviétique (l'URSS) 

29 21 23 15 22 25 24 36 20 32 42 

La construction de l'Union 
européenne 24 44 15 51 40 14 11 18 34 19 32 

La création de l'Etat d'Israël 11 9 14 7 12 13 2 7 10 9 2 

Le début de la décolonisation 
en Afrique et en Asie 10 10 11 15 10 10 13 14 8 6 7 

La naissance de la 
République populaire de 
Chine 

5 3 11 2 3 6 35 3 3 5 3 
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Total supérieur à 100, car 2 réponses possibles 



Les principales conséquences de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, parmi les suivantes, quelles sont les deux conséquences principales de la Seconde Guerre mondiale ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Le début de la Guerre Froide 
et l'émergence de deux 
superpuissances, les Etats-
Unis et l'URSS 

61 65 52 62 69 62 58 41 63 60 58 

La création de l'ONU 33 31 52 32 28 37 25 40 27 36 32 

La création du bloc 
communiste par l'Union 
soviétique (l'URSS) 

29 31 17 31 26 34 24 6 29 13 49 

La construction de l'Union 
européenne 24 11 43 31 30 31 18 12 21 11 20 

La création de l'Etat d'Israël 11 13 4 13 9 8 10 78 12 5 3 

Le début de la décolonisation 
en Afrique et en Asie 10 10 13 10 7 3 16 7 10 21 4 

La naissance de la République 
populaire de Chine 5 9 4 3 5 3 12 2 4 11 4 
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Les principales conséquences de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, parmi les suivantes, quelles sont les deux conséquences principales de la Seconde Guerre mondiale ? 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Le début de la Guerre Froide 
et l'émergence de deux 
superpuissances, les Etats-
Unis et l'URSS 

61 73 62 70 49 52 58 51 58 58 77 69 59 

La création de l'ONU 33 26 26 25 47 29 40 20 27 38 34 36 32 

La création du bloc 
communiste par l'Union 
soviétique (l'URSS) 

29 52 43 34 18 54 18 14 58 28 31 36 31 

La construction de l'Union 
européenne 24 12 24 23 36 13 25 18 14 24 20 19 28 

La création de l'Etat d'Israël 11 2 4 8 15 6 11 23 6 12 3 3 10 

Le début de la décolonisation 
en Afrique et en Asie 10 7 4 9 6 7 15 15 6 8 7 7 8 

La naissance de la 
République populaire de 
Chine 

5 3 3 3 3 4 4 6 3 4 4 2 3 
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Perception du système politique de la Chine de Mao de 1949 à 1976 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous la Chine de Mao de 1949 à 1976 était-elle dotée d’un système politique… ?* 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Tout à fait respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine  3 4 3 3 3 3 

Plutôt respectueux de la liberté et 
de la dignité humaine 16 16 15 17 16 14 

ST RESPECTUEUX   19 20 18 20 19 17 

Plutôt pas respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine 47 47 45 49 48 47 

Pas du tout respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine  34 34 35 33 32 34 

ST PAS RESPECTUEUX  81 80 82 80 81 83 
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Perception du système politique de la Chine de Mao de 1949 à 1976 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous la Chine de Mao de 1949 à 1976 était-elle dotée d’un système politique… ?* 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine  
3 1 2 2 2 2  * 2 5 2 3 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
16 8 20 7 8 16  * 11 12 8 15 

ST RESPECTUEUX   19 9 22 9 10 18  * 13 17 10 18 

Plutôt pas respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
47 49 54 50 45 56  * 52 40 45 46 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine  
34 42 24 41 45 26  * 35 43 45 36 

ST PAS RESPECTUEUX  81 91 78 91 90 82  * 87 83 90 82 

112 * Question non posée en Chine 



Perception du système politique de la Chine de Mao de 1949 à 1976 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous la Chine de Mao de 1949 à 1976 était-elle dotée d’un système politique… ?* 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine 3 4 2 - 3 2 14 2 1 2 3 

Plutôt respectueux de la liberté 
et de la dignité humaine 16 19 6 6 24 14 42 13 11 19 20 

ST RESPECTUEUX   19 23 8 6 27 16 56 15 12 21 23 

Plutôt pas respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine 47 47 50 41 47 42 33 53 47 45 50 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité humaine  34 30 42 53 26 42 11 32 41 34 27 

ST PAS RESPECTUEUX  81 77 92 94 73 84 44 85 88 79 77 
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Perception du système politique de la Chine de Mao de 1949 à 1976 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous la Chine de Mao de 1949 à 1976 était-elle dotée d’un système politique… ?* 

ENSEMBLE  
PAYS S/t 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Tout à fait respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
3 3 3 3 2 1 1 9 2 1 6 4 1 

Plutôt respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
16 15 16 20 11 11 9 24 9 10 37 35 10 

ST RESPECTUEUX   19 18 19 23 13 12 10 33 11 11 43 39 11 

Plutôt pas respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine 
47 54 45 56 44 43 50 42 44 52 47 47 46 

Pas du tout respectueux de la 
liberté et de la dignité 

humaine  
34 28 36 21 43 45 40 25 45 37 10 14 43 

ST PAS RESPECTUEUX  81 82 81 77 87 88 90 67 89 89 57 61 89 
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Les 3 faits les plus importants de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, quels sont, parmi les suivants, les 3 faits les plus importants de la Seconde Guerre mondiale :  

ENSEMBLE 
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

L'extermination des Juifs par les nazis 66 61 72 66 67 66 

L'utilisation de la bombe atomique sur 
deux villes japonaises, Hiroshima et 
Nagazaki 

65 65 66 68 65 64 

Pearl Harbor, l'attaque de la base 
militaire américaine par le Japon 34 33 35 34 34 34 

Le débarquement en France des Alliés 
américains, canadiens, britanniques et 
australiens en juin 1944 

32 36 28 31 32 33 

La bataille entre l'armée nazie et 
l'armée soviétique, à Stalingrad 27 29 24 26 27 27 

L'invasion de la Pologne par l'armée 
nazie en 1939 27 28 27 28 27 27 

La prise de Berlin par les soviétiques 
en 1945 26 26 26 27 26 26 
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Les 3 faits les plus importants de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, quels sont, parmi les suivants, les 3 faits les plus importants de la Seconde Guerre mondiale :  

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

L'extermination des Juifs par les 
nazis 66 73 65 64 82 70 38 73 73 71 65 

L'utilisation de la bombe atomique 
sur deux villes japonaises, 
Hiroshima et Nagazaki 

65 58 68 62 57 64 68 83 57 64 73 

Pearl Harbor, l'attaque de la base 
militaire américaine par le Japon 34 25 53 37 29 42 65 33 36 36 34 

Le débarquement en France des 
Alliés américains, canadiens, 
britanniques et australiens en juin 
1944 

32 37 26 40 57 42 49 35 35 35 18 

La bataille entre l'armée nazie et 
l'armée soviétique, à Stalingrad 27 28 18 35 17 14 30 20 25 26 31 

L'invasion de la Pologne par 
l'armée nazie en 1939 27 32 32 26 21 30 15 29 29 24 27 

La prise de Berlin par les 
soviétiques en 1945 26 28 15 18 19 15 20 19 25 20 41 
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Les 3 faits les plus importants de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, quels sont, parmi les suivants, les 3 faits les plus importants de la Seconde Guerre mondiale :  

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

L'extermination des Juifs par 
les nazis 66 60 65 88 70 66 33 85 78 60 65 

L'utilisation de la bombe 
atomique sur deux villes 
japonaises, Hiroshima et 
Nagazaki 

65 64 71 70 73 79 70 62 75 81 62 

Pearl Harbor, l'attaque de la 
base militaire américaine par 
le Japon 

34 62 28 23 24 34 56 27 33 46 23 

Le débarquement en France 
des Alliés américains, 
canadiens, britanniques et 
australiens en juin 1944 

32 29 49 77 21 29 22 23 41 9 15 

La bataille entre l'armée 
nazie et l'armée soviétique, à 
Stalingrad 

27 14 28 11 43 26 25 26 11 10 32 

L'invasion de la Pologne par 
l'armée nazie en 1939 27 28 17 13 21 28 29 47 28 17 24 

La prise de Berlin par les 
soviétiques en 1945 26 14 22 10 26 26 28 18 15 18 40 

117 
Total supérieur à 100, car 3 réponses possibles 



Les 3 faits les plus importants de la Seconde Guerre mondiale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, quels sont, parmi les suivants, les 3 faits les plus importants de la Seconde Guerre mondiale :  

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

L'extermination des Juifs par 
les nazis 66 71 64 65 86 72 72 56 69 68 49 46 74 

L'utilisation de la bombe 
atomique sur deux villes 
japonaises, Hiroshima et 
Nagazaki 

65 66 68 80 49 61 65 70 65 59 43 40 64 

Pearl Harbor, l'attaque de la 
base militaire américaine 
par le Japon 

34 29 32 25 29 37 32 34 23 41 12 16 30 

Le débarquement en France 
des Alliés américains, 
canadiens, britanniques et 
australiens en juin 1944 

32 23 23 18 57 27 44 23 15 47 10 14 42 

La bataille entre l'armée 
nazie et l'armée soviétique, 
à Stalingrad 

27 33 33 36 15 32 24 21 20 15 71 59 21 

L'invasion de la Pologne par 
l'armée nazie en 1939 27 22 26 24 22 29 22 20 70 38 19 37 31 

La prise de Berlin par les 
soviétiques en 1945 26 28 34 40 20 22 22 30 20 11 84 66 19 
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Adhésion à l’idée selon laquelle les régimes communistes ont provoqué la 
mort de millions de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « les régimes communistes 
ont provoqué la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Tout à fait d’accord 37 39 35 37 37 39 

Plutôt d’accord 43 41 45 43 43 42 

ST D’ACCORD 80 80 80 80 80 81 

Plutôt pas d’accord  16 16 17 16 16 15 

Pas du tout d’accord 4 4 3 4 4 4 

ST PAS D’ACCORD 20 20 20 20 20 19 
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Adhésion à l’idée selon laquelle les régimes communistes ont provoqué la 
mort de millions de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « les régimes communistes 
ont provoqué la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Tout à fait d’accord 37 33 33 41 32 35 7 44 41 35 51 

Plutôt d’accord 43 52 56 43 50 50 27 41 40 48 35 

ST D’ACCORD 80 85 89 84 82 85 34 85 81 83 86 

Plutôt pas d’accord  16 13 10 14 15 13 44 13 15 15 11 

Pas du tout d’accord 4 2 1 2 3 2 22 2 4 2 3 

ST PAS D’ACCORD 20 15 11 16 18 15 66 15 19 17 14 

120 



Adhésion à l’idée selon laquelle les régimes communistes ont provoqué la 
mort de millions de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « les régimes communistes 
ont provoqué la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Tout à fait d’accord 37 37 46 38 31 43 24 46 42 18 45 

Plutôt d’accord 43 51 42 52 40 38 56 39 43 50 36 

ST D’ACCORD 80 88 88 90 71 81 80 85 85 68 81 

Plutôt pas d’accord  16 11 10 9 23 15 17 13 13 25 15 

Pas du tout d’accord 4 1 2 1 6 4 3 2 2 7 4 

ST PAS D’ACCORD 20 12 12 10 29 19 20 15 15 32 19 
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Adhésion à l’idée selon laquelle les régimes communistes ont provoqué la 
mort de millions de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « les régimes communistes 
ont provoqué la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
PAYS S/t 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Tout à fait d’accord 37 65 52 27 30 43 39 31 62 35 16 41 40 

Plutôt d’accord 43 24 35 46 51 38 47 36 28 55 40 34 46 

ST D’ACCORD 80 89 87 73 81 81 86 67 90 90 56 75 86 

Plutôt pas d’accord  16 9 11 22 17 16 12 25 9 9 36 20 12 

Pas du tout d’accord 4 2 2 5 2 3 2 8 1 1 8 5 2 

ST PAS D’ACCORD 20 11 13 27 19 19 14 33 10 10 44 25 14 
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Adhésion à l’idée selon laquelle le régime nazi a provoqué la mort de millions 
de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « le régime nazi a provoqué 
la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Tout à fait d’accord 69 67 72 69 69 71 

Plutôt d’accord 23 24 22 23 23 22 

ST D’ACCORD 92 91 94 92 92 93 

Plutôt pas d’accord  6 7 4 6 6 5 

Pas du tout d’accord 2 2 2 2 2 2 

ST PAS D’ACCORD 8 9 6 8 8 7 
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Adhésion à l’idée selon laquelle le régime nazi a provoqué la mort de millions 
de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « le régime nazi a provoqué 
la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Tout à fait d’accord 69 79 67 80 72 73 44 70 76 77 62 

Plutôt d’accord 23 16 29 15 20 22 50 24 15 17 31 

ST D’ACCORD 92 95 96 95 92 95 94 94 91 94 93 

Plutôt pas d’accord  6 4 3 3 6 3 5 5 6 4 6 

Pas du tout d’accord 2 1 1 2 2 2 1 1 3 2 1 

ST PAS D’ACCORD 8 5 4 5 8 5 6 6 9 6 7 
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Adhésion à l’idée selon laquelle le régime nazi a provoqué la mort de millions 
de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « le régime nazi a provoqué 
la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Tout à fait d’accord 69 73 73 82 79 64 42 93 78 38 60 

Plutôt d’accord 23 21 20 15 14 23 48 4 18 42 29 

ST D’ACCORD 92 94 93 97 93 87 90 97 96 80 89 

Plutôt pas d’accord  6 4 4 2 5 8 8 2 3 13 8 

Pas du tout d’accord 2 2 3 1 2 5 2 1 1 7 3 

ST PAS D’ACCORD 8 6 7 3 7 13 10 3 4 20 11 
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Adhésion à l’idée selon laquelle le régime nazi a provoqué la mort de millions 
de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « le régime nazi a provoqué 
la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Tout à fait d’accord 69 74 72 71 65 70 76 51 74 73 77 72 76 

Plutôt d’accord 23 16 20 22 27 23 17 29 19 24 18 22 19 

ST D’ACCORD 92 90 92 93 92 93 93 80 93 97 95 94 95 

Plutôt pas d’accord  6 7 6 5 6 6 5 14 5 3 4 5 4 

Pas du tout d’accord 2 3 2 2 2 1 2 6 2 - 1 1 1 

ST PAS D’ACCORD 8 10 8 7 8 7 7 20 7 3 5 6 5 
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Adhésion à l’idée selon laquelle les régimes démocratiques ont provoqué la 
mort de millions de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « les régimes démocratiques 
ont provoqué la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Tout à fait d’accord 10 11 8 9 10 11 

Plutôt d’accord 27 29 26 25 27 28 

ST D’ACCORD 37 40 34 34 37 39 

Plutôt pas d’accord  46 43 48 46 47 45 

Pas du tout d’accord 17 17 18 20 16 16 

ST PAS D’ACCORD 63 60 66 66 63 61 
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Adhésion à l’idée selon laquelle les régimes démocratiques ont provoqué la 
mort de millions de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « les régimes démocratiques 
ont provoqué la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Tout à fait d’accord 10 9 12 9 7 11 5 15 11 7 9 

Plutôt d’accord 27 25 42 26 25 38 24 31 24 23 23 

ST D’ACCORD 37 34 54 35 32 49 29 46 35 30 32 

Plutôt pas d’accord  46 49 40 46 51 41 48 42 35 51 50 

Pas du tout d’accord 17 17 6 19 17 10 23 12 30 19 18 

ST PAS D’ACCORD 63 66 46 65 68 51 71 54 65 70 68 
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Adhésion à l’idée selon laquelle les régimes démocratiques ont provoqué la 
mort de millions de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « les régimes démocratiques 
ont provoqué la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Tout à fait d’accord 10 11 14 6 9 9 13 9 6 7 9 

Plutôt d’accord 27 34 29 25 20 25 39 14 26 32 23 

ST D’ACCORD 37 45 43 31 29 34 52 23 32 39 32 

Plutôt pas d’accord  46 45 43 54 47 49 38 43 53 49 48 

Pas du tout d’accord 17 10 14 15 24 17 10 34 15 12 20 

ST PAS D’ACCORD 63 55 57 69 71 66 48 77 68 61 68 
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Adhésion à l’idée selon laquelle les régimes démocratiques ont provoqué la 
mort de millions de personnes 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante : « les régimes démocratiques 
ont provoqué la mort de millions de personnes » ? 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Tout à fait d’accord 10 9 8 10 8 8 11 14 14 13 12 7 9 

Plutôt d’accord 27 25 22 29 25 22 27 25 30 45 26 21 28 

ST D’ACCORD 37 34 30 39 33 30 38 39 44 58 38 28 37 

Plutôt pas d’accord  46 35 51 44 50 53 47 37 46 36 49 52 48 

Pas du tout d’accord 17 31 19 17 17 17 15 24 10 6 13 20 15 

ST PAS D’ACCORD 63 66 70 61 67 70 62 61 56 42 62 72 63 
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Opinion sur la mondialisation 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Laquelle des deux propositions suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez :  

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 
La mondialisation est une 

opportunité 72 73 71 72 73 71 

La mondialisation est une menace 28 27 29 28 27 29 

ENSEMBLE  PAYS 
ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

La mondialisation est une opportunité 72 73 78 69 64 74 97 79 85 71 65 

La mondialisation est une menace 28 27 22 31 36 26 3 21 15 29 35 

ENSEMBLE  PAYS 
USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

La mondialisation est une opportunité 72 68 85 56 63 74 90 84 77 79 71 

La mondialisation est une menace 28 32 15 44 37 26 10 16 23 21 29 

ENSEMBLE  PAYS S/T 
UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

La mondialisation est une 
opportunité 72 75 79 63 72 57 64 46 70 68 69 64 70 

La mondialisation est une menace 28 25 21 37 28 43 36 54 30 32 31 36 30 
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Attitude à l’égard des personnes différentes de soi 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Que pensez-vous… 

RÉPONSE  
« CELA VOUS POSE PROBLÈME » 

ENSEMBLE 
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Des gens qui ont une autre 
orientation sexuelle que la vôtre  17 23 12 19 17 16 

Des gens qui n’ont pas les mêmes 
idées politiques que vous 15 16 14 15 15 14 

Des gens qui n’ont pas la même 
religion que vous 11 13 9 12 11 10 

Des gens qui n’ont pas la même 
nationalité que vous 9 11 7 10 9 8 

133 



Attitude à l’égard des personnes différentes de soi 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Que pensez-vous… 

RÉPONSE  
« CELA VOUS POSE PROBLÈME » 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Des gens qui ont une autre 
orientation sexuelle que la vôtre  17 7 11 8 9 9 29 16 10 6 23 

Des gens qui n’ont pas les mêmes 
idées politiques que vous 15 11 12 16 9 11 28 9 12 13 18 

Des gens qui n’ont pas la même 
religion que vous 11 9 9 12 13 7 17 5 11 9 16 

Des gens qui n’ont pas la même 
nationalité que vous 9 9 7 11 10 6 15 4 8 8 8 
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Attitude à l’égard des personnes différentes de soi 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Que pensez-vous… 

RÉPONSE  
« CELA VOUS POSE PROBLÈME » 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Des gens qui ont une autre 
orientation sexuelle que la vôtre  17 13 9 6 15 24 28 17 8 14 29 

Des gens qui n’ont pas les mêmes 
idées politiques que vous 15 13 20 7 17 12 35 23 12 17 22 

Des gens qui n’ont pas la même 
religion que vous 11 10 9 8 14 5 26 16 8 8 12 

Des gens qui n’ont pas la même 
nationalité que vous 9 8 6 5 13 8 23 12 8 9 10 
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Attitude à l’égard des personnes différentes de soi 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Que pensez-vous… 

RÉPONSE  
« CELA VOUS POSE PROBLÈME » 

ENSEMBLE  
PAYS 

S/T 
UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Des gens qui ont une autre 
orientation sexuelle que la vôtre  17 25 24 27 9 11 12 31 25 6 44 33 10 

Des gens qui n’ont pas les mêmes 
idées politiques que vous 15 18 14 8 7 11 14 26 10 8 7 18 10 

Des gens qui n’ont pas la même 
religion que vous 11 11 10 5 10 11 12 21 11 7 7 8 9 

Des gens qui n’ont pas la même 
nationalité que vous 9 8 10 3 8 11 11 19 6 5 9 6 7 
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Attitude à l’égard des personnes différentes de soi 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Que pensez-vous… 

RÉPONSE  
« CELA NE VOUS POSE PAS DE 

PROBLÈME » 
ENSEMBLE 

SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Des gens qui n’ont pas la même 
nationalité que vous 91 89 93 90 91 92 

Des gens qui n’ont pas la même 
religion que vous 89 87 91 88 89 90 

Des gens qui n’ont pas les mêmes 
idées politiques que vous 85 84 86 85 85 86 

Des gens qui ont une autre 
orientation sexuelle que la vôtre  83 77 88 81 83 84 
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Attitude à l’égard des personnes différentes de soi 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Que pensez-vous… 

RÉPONSE  
« CELA NE VOUS POSE PAS DE 

PROBLÈME » 
ENSEMBLE  

PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Des gens qui n’ont pas la même 
nationalité que vous 91 91 93 89 90 94 85 96 92 92 92 

Des gens qui n’ont pas la même 
religion que vous 89 91 91 88 87 93 83 95 89 91 84 

Des gens qui n’ont pas les mêmes 
idées politiques que vous 85 89 88 84 91 89 72 91 88 87 82 

Des gens qui ont une autre 
orientation sexuelle que la vôtre  83 93 89 92 91 91 71 84 90 94 77 
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Attitude à l’égard des personnes différentes de soi 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Que pensez-vous… 

RÉPONSE  
« CELA NE VOUS POSE PAS DE 

PROBLÈME » 
ENSEMBLE  

PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Des gens qui n’ont pas la même 
nationalité que vous 91 92 94 95 87 92 77 88 92 91 90 

Des gens qui n’ont pas la même 
religion que vous 89 90 91 92 86 95 74 84 92 92 87 

Des gens qui n’ont pas les mêmes 
idées politiques que vous 85 87 80 93 83 88 65 77 88 83 78 

Des gens qui ont une autre 
orientation sexuelle que la vôtre  83 87 91 94 85 76 72 83 92 86 71 
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Attitude à l’égard des personnes différentes de soi 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Que pensez-vous… 

RÉPONSE  
« CELA NE VOUS POSE PAS DE 

PROBLÈME » 
ENSEMBLE  

PAYS 
S/T 
UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Des gens qui n’ont pas la même 
nationalité que vous 91 92 90 97 92 89 89 80 94 95 91 94 93 

Des gens qui n’ont pas la même 
religion que vous 89 89 90 95 90 89 88 78 89 93 93 92 91 

Des gens qui n’ont pas les mêmes 
idées politiques que vous 85 82 86 92 93 89 86 73 90 92 93 82 90 

Des gens qui ont une autre 
orientation sexuelle que la vôtre  83 75 76 73 91 89 88 68 75 94 56 67 90 
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Opinion sur la possibilité d’une Troisième Guerre mondiale dans les années 
qui viennent 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, dans les années qui viennent, une Troisième Guerre mondiale est-elle possible ?  

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Certainement 12 13 10 11 12 12 

Probablement 45 43 48 42 46 47 

ST OUI 57 56 58 53 58 59 

Probablement pas 37 36 37 39 36 35 

Certainement pas 6 8 5 8 6 6 

ST NON 43 44 42 47 42 41 
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Opinion sur la possibilité d’une Troisième Guerre mondiale dans les années 
qui viennent 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, dans les années qui viennent, une Troisième Guerre mondiale est-elle possible ?  

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Certainement 12 8 9 10 9 11 8 18 8 6 19 

Probablement 45 37 46 43 42 42 48 56 36 44 60 

ST OUI 57 45 55 53 51 53 56 74 44 50 79 

Probablement pas 37 47 39 43 44 40 33 22 43 41 19 

Certainement pas 6 8 6 4 5 7 11 4 13 9 2 

ST NON 43 55 45 47 49 47 44 26 56 50 21 
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Opinion sur la possibilité d’une Troisième Guerre mondiale dans les années 
qui viennent 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, dans les années qui viennent, une Troisième Guerre mondiale est-elle possible ?  

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Certainement 12 12 8 10 23 7 9 11 10 6 13 

Probablement 45 47 35 46 47 38 38 45 56 29 60 

ST OUI 57 59 43 56 70 45 47 56 66 35 73 

Probablement pas 37 35 52 39 25 47 39 40 29 55 21 

Certainement pas 6 6 5 5 5 8 14 4 5 10 6 

ST NON 43 41 57 44 30 55 53 44 34 65 27 
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Opinion sur la possibilité d’une Troisième Guerre mondiale dans les années 
qui viennent 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Selon vous, dans les années qui viennent, une Troisième Guerre mondiale est-elle possible ?  

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Certainement 12 10 19 14 9 11 11 31 7 8 11 27 9 

Probablement 45 36 51 50 36 50 41 48 41 37 53 59 43 

ST OUI 57 46 70 64 45 61 52 79 48 45 64 86 52 

Probablement pas 37 46 25 30 48 35 43 18 47 47 30 10 41 

Certainement pas 6 8 5 6 7 4 5 3 5 8 6 4 7 

ST NON 43 54 30 36 55 39 48 21 52 55 36 14 48 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A : La loi et l’ordre   
B :  La liberté individuelle 

ENSEMBLE  
SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Uniquement A 14 16 13 14 14 15 

Plutôt A 44 43 44 42 44 44 

S/T La loi et l’ordre 58 59 57 56 58 59 

Plutôt B 36 35 38 37 36 35 

Uniquement B 6 6 5 7 6 6 

S/T La liberté individuelle 42 41 43 44 42 41 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A : La loi et l’ordre   
B :  La liberté individuelle 

ENSEMBLE  
PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Uniquement A 14 6 16 10 10 13 16 17 15 8 9 

Plutôt A 44 46 57 44 40 51 61 34 45 44 38 

S/T La loi et l’ordre 58 52 73 54 50 64 77 51 60 52 47 

Plutôt B 36 42 25 39 45 32 20 38 34 44 45 

Uniquement B 6 6 2 7 5 4 3 11 6 4 8 

S/T La liberté individuelle 42 48 27 46 50 36 23 49 40 48 53 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A : La loi et l’ordre   
B :  La liberté individuelle 

ENSEMBLE  
PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Uniquement A 14 12 9 9 14 16 23 7 11 8 15 

Plutôt A 44 41 49 41 32 46 44 55 42 43 45 

S/T La loi et l’ordre 58 53 58 50 46 62 67 62 53 51 60 

Plutôt B 36 41 38 45 35 34 26 37 42 40 33 

Uniquement B 6 6 4 5 19 4 7 1 5 9 7 

S/T La liberté individuelle 42 47 42 50 54 38 33 38 47 49 40 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A : La loi et l’ordre   
B :  La liberté 
individuelle 

ENSEMBLE  
PAYS S/T 

UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Uniquement A 14 13 25 19 11 12 8 22 17 16 23 31 12 

Plutôt A 44 40 35 43 37 39 42 36 42 57 45 43 44 

S/T La loi et l’ordre 58 53 60 62 48 51 50 58 59 73 68 74 56 

Plutôt B 36 42 33 31 47 42 44 34 34 25 27 23 39 

Uniquement B 6 5 7 7 5 7 6 8 7 2 5 3 5 

S/T La liberté 
individuelle 42 47 40 38 52 49 50 42 41 27 32 26 44 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A : Payer le moins d’impôts 
possible 

B : Avoir le plus de protection 
sociale possible  

ENSEMBLE  

SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Uniquement A 11 13 10 12 11 11 

Plutôt A 27 29 24 27 27 27 

S/T Payer le moins d’impôts 
possible 38 42 34 39 38 38 

Plutôt B 52 48 55 51 52 51 

Uniquement B 10 10 11 10 10 11 

S/T Avoir le plus de protection 
sociale possible 62 58 66 61 62 62 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A : Payer le moins d’impôts 
possible 

B : Avoir le plus de 
protection sociale possible 

ENSEMBLE  

PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Uniquement A 11 7 13 9 11 15 3 16 8 7 10 

Plutôt A 27 30 41 32 31 41 13 20 23 21 26 

S/T Payer le moins 
d’impôts possible 38 37 54 41 42 56 16 36 31 28 36 

Plutôt B 52 57 41 51 51 39 69 50 46 60 58 

Uniquement B 10 6 5 8 7 5 15 14 23 12 6 

S/T Avoir le plus de 
protection sociale possible 62 63 46 59 58 44 84 64 69 72 64 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A : Payer le moins 
d’impôts possible 
B : Avoir le plus de 

protection sociale possible 

ENSEMBLE  

PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Uniquement A 11 25 7 7 12 12 14 6 14 9 12 

Plutôt A 27 44 21 30 16 32 26 28 32 28 28 

S/T Payer le moins 
d’impôts possible 38 69 28 37 28 44 40 34 46 37 40 

Plutôt B 52 27 60 57 48 48 49 61 49 53 52 

Uniquement B 10 4 12 6 24 8 11 5 5 10 8 

S/T Avoir le plus de 
protection sociale 
possible 

62 31 72 63 72 56 60 66 54 63 60 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A : Payer le moins d’impôts 
possible 

B : Avoir le plus de 
protection sociale possible  

ENSEMBLE  

PAYS 
S/T 
UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Uniquement A 11 7 20 7 8 19 9 8 22 14 9 8 12 

Plutôt A 27 22 25 16 29 35 31 15 32 39 14 14 30 

S/T Payer le moins d’impôts 
possible 38 29 45 23 37 54 40 23 54 53 23 22 42 

Plutôt B 52 59 46 61 57 40 52 62 38 42 58 56 50 

Uniquement B 10 12 9 16 6 6 8 15 8 5 19 22 8 

S/T Avoir le plus de 
protection sociale possible 62 71 55 77 63 46 60 77 46 47 77 78 58 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  Une société où les richesses 
sont équitablement réparties  

B :  Une société où la 
performance individuelle est 

récompensée  

ENSEMBLE  

SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Uniquement A 15 16 14 15 15 14 

Plutôt A 33 32 35 32 33 35 

S/T Une société où les richesses 
sont équitablement réparties  48 48 49 47 48 49 

Plutôt B 41 41 42 41 41 41 

Uniquement B 11 11 9 12 11 10 

S/T Une société où la 
performance individuelle est 
récompensée  

52 52 51 53 52 51 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  Une société où les richesses 
sont équitablement réparties  

B :  Une société où la 
performance individuelle est 

récompensée  

ENSEMBLE  

PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Uniquement A 15 12 10 14 16 14 9 19 14 24 7 

Plutôt A 33 37 41 36 37 44 32 29 35 50 22 

S/T Une société où les richesses 
sont équitablement réparties  48 49 51 50 53 58 41 48 49 74 29 

Plutôt B 41 44 42 41 40 35 53 37 39 24 56 

Uniquement B 11 7 7 9 7 7 6 15 12 2 15 

S/T Une société où la 
performance individuelle est 
récompensée  

52 51 49 50 47 42 59 52 51 26 71 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  Une société où les richesses 
sont équitablement réparties  

B :  Une société où la 
performance individuelle est 

récompensée  

ENSEMBLE 

PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Uniquement A 15 12 18 19 20 18 19 7 15 11 10 

Plutôt A 33 31 47 46 22 38 36 30 41 36 27 

S/T Une société où les richesses 
sont équitablement réparties  48 43 65 65 42 56 55 37 56 47 37 

Plutôt B 41 43 30 31 38 36 37 55 37 43 50 

Uniquement B 11 14 5 4 20 8 8 8 7 10 13 

S/T Une société où la 
performance individuelle est 
récompensée  

52 57 35 35 58 44 45 63 44 53 63 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  Une société où les 
richesses sont équitablement 

réparties  
B :  Une société où la 

performance individuelle est 
récompensée   

ENSEMBLE  

PAYS 

S/T 
UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Uniquement A 15 6 13 23 17 10 13 18 18 11 17 18 16 

Plutôt A 33 16 22 32 41 21 37 26 29 40 30 31 38 

S/T Une société où les 
richesses sont équitablement 
réparties  

48 22 35 55 58 31 50 44 47 51 47 49 54 

Plutôt B 41 54 48 36 37 47 40 40 42 42 43 40 38 

Uniquement B 11 24 17 9 5 22 10 16 11 7 10 11 8 

S/T Une société où la 
performance individuelle est 
récompensée  

52 78 65 45 42 69 50 56 53 49 53 51 46 

156 



Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  Les hommes et les femmes sont 
égaux et ont les mêmes droits 

B : Les hommes et les femmes ne 
sont pas égaux et ont des droits  

différents 

ENSEMBLE  

SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Uniquement A 62 58 65 62 61 62 

Plutôt A 27 29 26 27 27 27 

S/T Les hommes et les femmes 
sont égaux et ont les mêmes droits 89 87 91 89 88 89 

Plutôt B 9 10 7 9 9 9 

Uniquement B 2 3 2 2 3 2 

S/T Les hommes et les femmes ne 
sont pas égaux et ont des droits  
différents 

11 13 9 11 12 11 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  Les hommes et les femmes 
sont égaux et ont les mêmes droits 
B : Les hommes et les femmes ne 
sont pas égaux et ont des droits  

différents 

ENSEMBLE  

PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Uniquement A 62 69 62 63 70 69 39 69 58 78 52 

Plutôt A 27 24 29 28 22 24 48 23 30 16 36 

S/T Les hommes et les femmes 
sont égaux et ont les mêmes 
droits 

89 93 91 91 92 93 87 92 88 94 88 

Plutôt B 9 5 7 8 6 6 11 6 9 5 11 

Uniquement B 2 2 2 1 2 1 2 2 3 1 1 

S/T Les hommes et les femmes ne 
sont pas égaux et ont des droits  
différents 

11 7 9 9 8 7 13 8 12 6 12 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  Les hommes et les femmes sont 
égaux et ont les mêmes droits 

B : Les hommes et les femmes ne 
sont pas égaux et ont des droits 

différents 

ENSEMBLE 

PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Uniquement A 62 65 75 70 73 58 55 53 73 30 57 

Plutôt A 27 25 18 23 17 29 33 32 20 46 33 

S/T Les hommes et les femmes sont 
égaux et ont les mêmes droits 89 90 93 93 90 87 88 85 93 76 90 

Plutôt B 9 8 6 6 6 10 9 11 6 18 8 

Uniquement B 2 2 1 1 4 3 3 4 1 6 2 

S/T Les hommes et les femmes ne 
sont pas égaux et ont des droits  
différents 

11 10 7 7 10 13 12 15 7 24 10 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  Les hommes et les femmes 
sont égaux et ont les mêmes 

droits 
B : Les hommes et les femmes ne 
sont pas égaux et ont des droits  

différents 

ENSEMBLE  

PAYS 

S/T 
UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Uniquement A 62 55 68 66 73 61 67 54 54 66 58 56 68 

Plutôt A 27 30 22 21 19 27 23 25 32 26 28 31 23 

S/T Les hommes et les femmes 
sont égaux et ont les mêmes 
droits 

89 85 90 87 92 88 90 79 86 92 86 87 91 

Plutôt B 9 13 8 10 6 9 8 16 11 7 10 10 7 

Uniquement B 2 2 2 3 2 3 2 5 3 1 4 3 2 

S/T Les hommes et les femmes 
ne sont pas égaux et ont des 
droits différents 

11 15 10 13 8 12 10 21 14 8 14 13 9 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  La science et la rationalité  
B : Les valeurs spirituelles  

ENSEMBLE  

SEXE ÂGE 

HOMME  FEMME  16-19 ANS 20-24 ANS 25-29 ANS 

Uniquement A 22 26 17 20 23 22 

Plutôt A 49 48 50 48 48 50 

S/T La science et la rationalité  
 71 74 67 68 71 72 

Plutôt B 25 22 29 27 25 24 

Uniquement B 4 4 4 5 4 4 

S/T Les valeurs spirituelles  29 26 33 32 29 28 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  La science et la rationalité  
B : Les valeurs spirituelles  

ENSEMBLE  

PAYS 

ALL AUS AUT BEL CAN CHI CRO DAN ESP EST 

Uniquement A 22 24 20 24 26 21 15 34 31 28 12 

Plutôt A 49 58 56 55 53 52 62 44 49 55 49 

S/T La science et la rationalité  71 82 76 79 79 73 77 78 80 83 61 

Plutôt B 25 17 22 19 19 24 21 18 15 15 34 

Uniquement B 4 1 2 2 2 3 2 4 5 2 5 

S/T Les valeurs spirituelles  29 18 24 21 21 27 23 22 20 17 39 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  La science et la rationalité  
B : Les valeurs spirituelles  

ENSEMBLE 

PAYS 

USA FIN FRA GRE HON IND ISR ITA JAP LET 

Uniquement A 22 16 31 20 16 10 21 11 27 21 18 

Plutôt A 49 42 51 54 29 48 49 42 49 63 46 

S/T La science et la rationalité  71 58 82 74 45 58 70 53 76 84 64 

Plutôt B 25 33 16 23 40 39 26 41 21 13 30 

Uniquement B 4 9 2 3 15 3 4 6 3 3 6 

S/T Les valeurs spirituelles  29 42 18 26 55 42 30 47 24 16 36 
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Les caractéristiques de la société idéale 

La Mémoire à venir - Ipsos pour Fondapol et la FMS - Septembre 2014 

Qu’est-ce qui caractérise votre société idéale ? Veuillez indiquer votre choix sur l’échelle comprise entre les deux 
affirmations opposées : 

A :  La science et la rationalité  
B : Les valeurs spirituelles  

ENSEMBLE  

PAYS 

S/T 
UE LIT ROU SER PB R.TCH SWI TUR POL UK RUS UKR 

Uniquement A 22 23 29 17 22 29 22 24 29 21 18 18 24 

Plutôt A 49 48 42 42 53 49 51 42 48 56 37 37 52 

S/T La science et la rationalité  71 71 71 59 75 78 73 66 77 77 55 55 76 

Plutôt B 25 26 23 35 23 19 24 29 19 21 38 37 21 

Uniquement B 4 3 6 6 2 3 3 5 4 2 7 8 3 

S/T Les valeurs spirituelles  29 29 29 41 25 22 27 34 23 23 45 45 24 
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